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Med socialističnimi državami vodi Jugoslavija
Londonski «The Economist« 

pogosto obširno pretresa gospo
darstvo socialističnih držav. Ker 
je Jugoslavija med temi drža
vami, tista, ki najbolj uporno 
išče pot k st varnejšim oblikam 
družbenega gospodarjenja in li
beralnejših poti v zunanji trgo
vini, naletimo pogosto na stra
neh «Economista» na poročila o 
novih prijemih v jugoslovan
skem gospodarstvu.

V svoji zadnji številki (od 7. 
do 13. VIII. ugotavlja, kako dr
žave v kapitalističnem svetu 
opuščajo iz enega središča vo
deno gospodarstvo in kako spa
da v preteklost tista proizvod
nja, ki ji je bil cilj proizvajati, 
koliko se je dalo največjo koli
čino in to relativno preprostega 
blaga. To so bili časi, ko se je 
vodstvo požvižgalo na kakovost 
in na skrajno visoke proizvod
ne stroške. V novejšem času ka
žejo zelo veliko prizadevnost, 
kako bi zadovoljili potrošnika 
z večjo izbiro, čedalje več je 
v vseh državah sovjetskega ta
bora slišati glasove, ki odklanja
jo stari sovjetski strogo plani
rani način proizvajanja. Rezul
tat vsega tega teoretičnega in že 
tudi praktičnega vrenja in pre
izkušnja so novi pojmi o meha
nizmu cen, o učinkovitosti pod
jetij po načelih zakonov, ki vla 
dajo na svobodnem trgu; le-ti 
čedalje bolj stopajo v ospredje. 
Jugoslavija je na tem vodročiu 
vodila in se je nrav zadnje ted
ne vrgla na glavo v novo go
spodarsko problematiko, med
tem ko naj bi Poljska zaenkrat 
le pomočila prst v njej neznane 
tokove.

O sami gospodarski preosnovi 
v Jugoslaviji piše list;

»Kirurška operacija, kakor je 
Boris Kraigher, podpredsednik 
jugoslovanskega zveznega izvrš
nega sveta pred skupščino ime
noval jugoslovansko gospodar
sko reformo, je kruta in radi
kalna reforma. To drži v vsa
kem pogledu in bo držalo tudi 
v prihodnje, če jo bo vlada do
sledno izpeljala.

JUGOSLOVANSKI ZGLED

Za jugoslovanski gospodarski 
sistem bo to ena izmed najtež
jih preizkušenj, saj bo dovolje
vala jugoslovanskim podjetjem, 
da čisto same odločajo o svojih 
poslovnih zadevah, če se Jugo
slovanom ta reforma posreči, 
bo ta uspeh globoko odmeval 
pri vseh vzhodnih evropskih dr
žavah, ki poskušajo razne nači
ne, da bi njihov gospodarski si
stem postal čim bolj učinkovit. 
Jugoslovani so si upali iti dlje 
kot drugi komunisti v tem, da 
izpostavljajo svoj socialistični 
gospodarski sistem krepilnim 
vetrovom, ki vejejo iz pogojev 
svobodnega tržišča. Znatno hiter 
razvoj njihove proizvodnosti je 
poplačal to njihovo drznost. Se
veda so pa morali pri tem ra
čunati tudi z naraščajočo infla
cijo (cene so zdaj 24 odsto iz
nad ravni v letu 1984), z večjim 
trgovinskim primanjkljajem in 
s splošno gospodarsko nestal
nostjo. V tako kočljivem polo
žaju bi lahko Jugoslovani izbra
li dve poti: Prvo, ki bi jih pe
ljala nazaj in bi jih privedla 
spet k uvajanju stroge admini
strativne kontrole iz enega sre
dišča, ali pa drugo, da bi z obe
ma rokama drzno zagrabila in 
izpeljala takšno reformo, ki bi 
koreninila v delavskem samo
upravljanju in decentralizaciji. 
in sicer do njunih skrajnih lo
gičnih zaključkov. Izbrali so se
veda to drugo pot.

nekatere prav divje. B. Kraigher 
je povedal, da se reforma ne 
sme izvajati na račun življenj
skega standarda. Kot vse kaže,, 
pa bodo vsekakor za zdaj živ
ljenjski stroški še občutno rast- 
li. Če pa bodo podjetja na to 
dviganje reagirala z dviganjem 
plač, bodo morala ali povečati 
proizvodnost ali pa — skrahi- 
rati.

VEČ SVOBODE PODJETJEM

Vlada ni dala tovarnam no
benih obljub, da jim bo poma
gala, ampak jim je le ponudila 
precejšen kos vrvi, da se sa
ma obesijo. Sploh ne mislijo 
zavirati decentralizacije, a pod
jetjem samim je odmerjen več
ji kos njihovih lastnih dohod
kov V preteklosti je vlada u- 
porno vzdrževala ozračje znat
ne svobode in udobnega pater- 
nalizma, tako da so bili zape
ljani neizkušeni tovarniški u- 
pravni odbori in delavski sveti, 
da niso niti pametno in niti ne 
dobro vodili svojih podjetij. 
Zdaj pa morajo marsikaj tve
gati in pa seveda uživati večjo 
svobodo v delovanju.

Zadnja leta je jugoslovanska 
vlada uspešno dvignila življenj
sko raven s tem, da je skušala 
postaviti gospodarstvo na zdra
ve in trdne temelje. Zdaj pa 
'3 mnogim ljudem, ki so povo
hali pravo blaginjo, neprijetno 
poslušati vladna razlaganja, za
kaj bo njihov življenjski stan
dard čez nekaj časa postal sta
tičen ali pa se bo celo poslabšal.

VLOGA JUGOSLOVANSKIH
SINDIKATOV

Vrhu vseh teh zamotanosti 
imamo pa še jugoslovanske sin
dikate, ki znajo čisto drugače 
pritiskati in se uveljaviti' ka
kor v drugih socialističnih dr
žavah. Sindikati bodo zagnali 
krik, če bo zapiranje tovarn 
kot rezultat reforme pripeljalo 
do velikega števila brezposel

nih, ki že zdaj po svoje pred
stavljajo boleč problem. Boris 
Kraigher je napovedal, da bo 
reforma propadla, če bo pripe
ljala do velike brezposelnosti. 
Toda kljub hudim naporom, ki 
jih bodo oblasti vložile v to, 
da zajezijo in drugače zaposlijo 
odvečno delovno silo, se bodo 
težko izognile neprijetnostim 
prehodnega obdobja, ko ostane 
nujno več ljudi brez dela.

PO ZAČRTANI POTI
NAPREJ
Končno je pričakovati neza

dovoljno mrmranje iz nerazvi
tih republik črne gore in Ma
kedonije, kjer bodo tovarne, 
postavljene v prejšnjih časih iz 
političnih razlogov, verjetno 
med prvimi podlegle ostrini no
vega sistema. Pritisk na vlado, 
da bi reševala te tovarne iz 
njihovih stisk bo hud. Seve
da bo pritisk, da bi spremenili 
začrtano politiko, prihajal z 
raznih strani. Toda jugoslovan
ska vlada se je odločila po ve
likem in globokem , pretresanju 
in dolgem razmišljanju za to 
pot in zato ni verjetno, da bo 
s te poti skrenila.«

PREVIDNO TIPANJE
V VZHODNIH DRŽAVAH
Na kratko hočemo v nekaj 

stavkih omeniti angleško gle
danje še na druge poskuse bolj 
postopnega reformiranja v dru
gih socialističnih državah:

Poljaki so na zasedanju cen
tralnega komiteja svoje partije 
sklenili, da se ne marajo odpo
vedati osrednjemu gospodarske
mu planiranju. Noben izmed 
sklenjenih ukrepov ne ogroža 
kontroliranja nad dosedanjim 
načinom proizvodnje, nad ob
segom in usmerjenostjo proiz
vodnje ali pa nad strukturo 
cen. Pač pa mislijo Poljaki da
ti večjo oblast ((poslovnim zdru
ženjem«, ki združujejo posamez-

Sovjetsko zlato rešilno za funt
Tudi letos pojde mnogo zlata za dobavo ži
la - Koliko zlata pridobiva Sovjetska zveza?

(Nadaljevanje na 2. strani)

Značilnosti jesenskega 
dunajskega velesejma

ZDRAVLJENJE
POD PRITISKOM
TUJE KONKURENCE

V komunističnih državah j_e 
Prevladovala doslej splošna tez- 
n-)a, ne uporabljati dosežkov zu
nanje trgovine za spodbujanje 
domače trgovine ali pa zato, 
da bi poskrbeli za dovoljno iz
biro blaga domačim potrošni
kom, ampak zato, da so krili 
druge notranje potrebe, ki jih 
drugače niso mogli pokriti. To
da s tem, da Jugoslovani izpo
stavljajo svojo industrijo tuji 
konkurenci upajo da izkoreni
nijo tista podjetja, ki z nizko 
proizvodnostjo in visokimi stro
ški izpodkopavajo zdravilno na
raščanje celotnega jugoslovan
skega gospodarstva. Zdaj je pri
šel na vrsto tudi jugoslovanski 
izvoz, da bo postopno in v ena
kih pogojih konkuriral na sve
tovnih trgih. Jugoslovani upajo, 
da se jim bo to posrečilo s 
stvarnejšim valutnim tečajem 3 
tisoč 500 dinarjev za funt na
mesto prejšnjega tečaja 2.100 
din, s postopno sprostitvijo zu
nanje trgovine in z uporablja
njem carin (ki jih bodo znižali) 
kot .glavnim sredstvom, da za
ščitijo domačo industrijo v pri
merih, kadar je res to potrebno.

PREIZKUŠNJA
ZA PODJETJA

Cene surovinam, ki jih je do
slej vlada tiščala k tlom, se bo
do lahko postopoma dvigale, da 
dosežejo svetovno raven. Indu- 
strija se bo torej znašla pred 
večjimi proizvodnimi stroški ka
kor tudi pred tršo konkurenco. 
Iz vsega tega bo nastal velik 
pritisk na proizvodne stroške, a 
se bolj bo občutiti posledice na- 
ascajocih plač, ker so nasploh 

dovolili, da so se cene dvigale m

Kakor smo že napovedali, bo 
letošnji dunajski mednarodni 
sejem v času od 12. do 19. sep
tembra. To bo že 82. sejem. Po 
udeležbi razstavljalcev in raz
stavljenem blagu ne bo ta se 
jem prav nič zaostajal v prime
ri z dosedanjimi jesenskimi 
sejmi. Nasprotno sejemska u- 
prava si prizadeva, da bi se
jem prikazal vse nove pridobit
ve na področju blagovne pro
izvodnje in mode. Letošnjega 
sejma se bosta prvič udeležili 
dve afriški državi, in sicer Se
negal in Nigerija.

Na sejmu bo razstavljalo 2.711 
domačih avstrijskih podjetij 
med temi samo z Dunaja 2.182. 
Tujih podjetij bo 2.254, in si
cer iz 31 držav, ki jih bo za
stopalo 1326 razstavljalcev. Po
leg velikih zahodnih držav pa 
tudi z drugih celin bodo moč
no zastopane vzhodnoevropske 
države, kakor Sovjetska zveza, 
Poljska, Češkoslovaška, Romu
nija in Madžarska. Med kolek
tivnimi razstavami naj omeni
mo Italijo in Jugoslavijo, pa 
tudi nekatere vzhodnoevropske 
države nastopajo s kolektivni
mi razstavami, tako češkoslo
vaška, Poljska, Romunija, Ma
džarska in Bolgarija. Tudi Ki
tajska bo priredila kolektivno 
razstavo. Za Dunaj kot glavno 
mesto države, ki nima lastnega 
morja, so pomembne propa
gandne razstave raznih prista
nišč, kakor Hamburga, Breme
na, Luebecka in Reke.

Tudi letos bo ((Center trgovin
skih predstavnikov« v poseb
nem uradu dajal na željo obve
stila predstavnikom raznih pod
jetij. Premalo prostora je, da 
bi podrobneje popisali sejem, 
oziroma vrste narazlione j šega 
blaga, ki bo tu razstavljeno. Že 
po dosedanjih obrisih spozna
mo, da posveča vodstvo veliko 
pozornost modnim artiklom, 
oblačilni stroki, tekstilnim iz
delkom, sodobno opremljenemu 
gospodinjstvu z vsemi potrebni
mi gospodinjskimi potrebščina
mi in stanovanjski opremi (po
hištvu) . V tej zvezi naj ome
nimo tudi modne revije. Glede 
na to, da je Dunaj važno med
narodno središče za trgovino s 
krznom, je na sejmu poseben 
oddelek posvečen naj novejšim 
pridobitvam na tem področju. 
Poslovni ljudje se bodo zanima
li se posebno za naj novejše pi
salne in računske stroje, ka
kor tudi za opremo poslovnih 
lokalov.

Močno bo zastopana stroje
gradnja, in to zlasti z orodni
mi stroji. Ni treba še posebej 
naglašati, da bodo na sejmišču 
zavzemala ustrezen prostor vsa 
sodobna vozila potrebna za pre
voz. Tako bo italijanska razstava 
urejena pod geslom motornih 
vozil, zlasti motornih koles. 
Obiskovalec si bo lahko ogleda! 
motorje vseh vrst, nadalje elek
trotehnična merila pa tudi pri
prave za sodobno embalažo. Tu
di letos je za kmetijstvo in po
sebno gozdarstvo določeno me
sto, ki ustreza pomenu te go
spodarske panoge v Avstriji in 
v Evropi sploh. Kmetje in stro
kovnjaki bodo lahko prisostvo

vali demonstriranju, najrazlič
nejših kmetijskih ‘in gozdnih 
strojev.

Kakor smo že omenili, raz
stavlja Italija v ((Dvorani naro
dov« pod geslom: ((Kolesa - mo
torna kolesa«, in sicer je na 
sejem poslalo svoje izdelke 15 
vodilnih italijanskih tovarn.

MOČNA JUGOSLOVANSKA
UDELEŽBA

K močni jugoslovanski ude
ležbi na dunajskem sejmu je 
gotovo v veliki meri pripomo
gel ugoden razvoj trgovinskih 
odnosov med obema državama, 
ki mu je bila zlasti postavlje
na podlaga z najnovejšim trgo
vinskim sporazumom, s tem je 
Avstrija _ vključila Jugoslavijo 
med države, ki jim dovoljuje 
naj večjo sprostitev. Na sejmu 
bo razstavljalo 40 jugoslovan
skih podjetij, tako npr. iz Slo
venije:

Delamaris (Izola), Impol 
(Slovenska Bistrica), Jugotek- 
stil-lmpex (Ljubljana), Slove
ni j a-vino (Ljubljana), Strojna

(Nadaljevanje na 2. strani)

V londonskih finančnih kro
gih, seveda tudi v političnih, so 
z zadovoljstvom ugotovili, da je 
cena zlata na londonskem trgu 
v ponedeljek nazadovala. To je 
bilo znamenje, da se je funt 
šterling, ki v zadnjem času zo
pet močno niha, utrdil. Zanimi
vo je, da je do nazadovanja ce 
ne zlata prišlo zaradi vesti o 
bližnjih velikih prodajah sovjet
skega zlata.

Od 6. avgusta, ko je zlato na 
londonskem trgu doseglo ceno 
35,20 dolarja za unčo, to je naj
višjo raven po kubanski krizi v 
letu 1962, je cena padla za 
stotink dolarja na 35,13 dolarja 
za unčo. Tako se je na borzi 
prenehal nenavaden naval na 
zlato. Posebno Kitajska banka 
je prodajala funte šterlinge za 
zlato v palicah. Kakor rečeno, 
je prišlo do tega preobrata za
radi napovedi večje prodaje so
vjetskega zlata, in sicer v zvezi 
z vestjo, da je sovjetska vlada 
kupila v Kanadi okoli 5 milijo
nov ton pšenice in nad en mili
jon ton v Argentini. Kaže, da 
ne bo letina letos posebno do
bra, ne tostran ne onstran «že- 
lezne zavese«. Leta 1963 je sov
jetska vlada prodala v zahodni 
Evropi samo septembra meseca 
za nad 100 mil. funtov šterlin- 
gov zlata. V celoti je v letu 1963 
in do aprila 1964, ko je nlačala 
zadnje nabave žita, prodala v 
zahodni Evropi za nad 200 mili
jonov funtov šterlingov zlata. 
Izvedenci bi ne bili presenečeni 
ko bi tudi v tei sezoni Rusi pro
dali prav toliko zlata.

Za prodajo zlata na zahodu 
uporablja sovjetska vlada dva 
agenta, in sicer enega v Parizu, 
drugega v Londonu. Pariška ban
ka nroda.ia zlato nato Banki za 
mednarodno poravnavo v Bazlu 
in drugim uradnim odjemal
cem, nekaj pa tudi v London. 
V Londonu nastopa kot sovjet
ski agent podružnica sovjetske
ga denarnega zavoda Narodni 

j bank. Ta prodaja zlato s pcsre- 
' dovanjem petih specializiranih 
tvrdk v Londonu: Rothschilds, 
Samuel Montagu, Mocatta and 
Goldshmid, Johnson Matthey in 
Sharps Pixley.

O zlatu, s katerim razpolaga 
Sovjetska zveza, v zunanjem 
svetu samo ugibajo, ker je to 
tajna. Po zakonu znaša kritje 
v zlatu sovjetskega denarnega 
obtoka 25 odsto. Nihče ne ve, ko
liko zlata je v rezervi. London
ski izvedenci so mnenja, da pri
dobijo v Sovjetski zvezi na leto 
175 milijonov funtov šterlingov 
zlata, ameriški Central Intelli- 
gence Agency pa meni,, da so 
Rusi leta 1963 pridobili samo za 
60 milijonov funtov zlata. Ko 
bi to držalo,- bi Rusi ne mogli 
prodajati po 75 milijonov funtov 
šterlingov zlata na leto, kakor so 
to storili v zadnjih osmih letih. 
Vsekakor so Angleži mnenja, da 
bodo morali Rusi letos seči po 
rezervah za plačilo velikih na
bav žita. Res je sicer, da ni pri
jetno prodajati zlata, toda na 
Zahodu se v finančnih krogih 
sovjetskih prodaj samo veselijo; 
gotovo je tudi da bodo tisti, ki 
so špekulirali na dvig cen, v 
primeru sovjetskih prodaj zgu
bili precej denarja. V Londonu 
So prepričani, da bodo te pro
daje zlata pomirjevalno vplivale 
na funt šterling. Velike osrednje 
banke bodo tako lahko v veliki 
meri obnovile svoje rezerve. Le
ta 1964 so spomladi kupili več 
sovjetskega zlata tudi Američa

ni, ki so s tem povečali svoje 
rezerve.

Velike dobičke bo imela seve
da Kanada, ki ima letos izred
no ugodno žetev. Ne bo ji treba 
iskati denarja v Ameriki na po
sodo.

LETINA IN SOVJETSKO
ZLATO
Leta 1963 je sovjetska zveza 

pridelala samo 50 milijonov ton 
pšenice, zato je morala uvoziti 
več žita iz tujine; lani je bil 
pridelek dober in je dosegel 74 
milijonov ton. Letos cenijo pri
delek — žetev še ni bila konča
na — na 60 milijonov ton. Raču
najo, da bodo Rusi za nabavo 
pšenice v tujini do aprila 1966 
prodali za 60 milijonov dolarjev 
zlata. Septembra leta 1963 pa so 
prodali za 300 milijonov dolar
jev zlata v Parizu in Londonu.

Kmetijska preosnova 
v Vel. Britaniji

Vse britanske male kmetije, 
katerih lastniki ne morejo ži
veti od svojega pridelka, name
rava odkupiti vlada. Razen tega 
nameravajo male kmetovalce 
spodbujati, da bi svoje kmetije 
združili za skupno obdelovanje. 
Zemljo, ki jo bo vlada odkupila, 
bodo po arondaciji prodali dru
gim kmetovalcem in za morebit
na povečanja malih obratov da
jali dolgoročna posojila. Tri če
trtine vseh 455.000 kmetijskih 
posestev Velike Britanije so ma
li kmetijski obrati, na katere 
odpade le 30 odsto celotne kme
tijske proizvodnje.

------------- (n)
NEMCI IZVAŽAJO 
VEČ KEMIKALIJ
Zahodni Nemci so izvozili od 

januarja do konca aprila letos 
v tujino za 3.200 milijonov mark 
kemijskih izdelkov, kar pome
ni 9,3 odsto več kakor v prvih 
mesecih lanskega leta. V dežele 
članice Evropske gospodarske 
skupnosti so izvozili kemikalije 
v vrednosti 931 mil. mark ali 
4,9 odsto več kot lani ob istem 
času.

GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Zvišanje storilnosti - bistvo gospodarske preosnove
Ljubljana, v začetku avgusta. 

— Ob koncu prejšnjega meseca 
so bili sprejeti pričakovani u- 
kre-pi ,ki naj bi predstavljali 
podlago za gospodarsko preosno. 
vo. Ukrepi, ki jih je sprejela 
zvezna ljudska skupščina, torej 
najvišji predstavniški organ v 
državi, posegajo lahko rečemo 
v vsa gospodarska področja in 
ie zato pravilno, da govorimo o 
preosnovi in ne morda samo 
ukrepih, ki bi imeli večji ali 
manjši vpliv samo na nekatera 
področja gospodarstva.

Naš list je o tem vprašanju že 
poročal in je zlasti omenil neka
tere načelne misli iz govorov dr 
žavnih predstavnikov v skup
ščini tako, da bi teh stvari ne 
ponavljali, temveč bi se omejili 
na nekatera vprašanja, ki so i- 
mela največ vpliva na gospodar, 
stvo in ki se zlasti najbolj od
ražajo v življenju po uvedbi 
preosnove oziroma po uveljavit
vi sprejetih ukrepov.

Brez dvoma je ena najpo
membnejših ugotovitev, da pred
stavlja novi tečaj dinarja veli
ko spremembo, ki bo posredno 
in neposredno vplivala na vse 
gospodarsko življenje. S spre 
merrbo razmerja med dinarjem 
in dolarjem ne gre samo za 
spremembo obračunskega teča
ja, temveč za mnogo več. ker 
naj bi nomenila ta sprememba 
novo (dokončno) pariteto di
narja na podlagi 0,7109368 mili
gramov čistega zlata za en di
nar. To ustreza razmeriu 1.250 
dinarjev za en dolar. Tako se 
bo sedaj vrednost zunanjetrgo
vinskega poslovanja obračuna
vala po novem tečafu in ne več 
kot do zdai po tečniu iz leta 
1951, ko je ta znašal 300 dinar
jev za en dolar.

V zvezi s prejšnjo spremembo 
na je tudi nadaljnja sprememba, 
no kateri bo s prihodnjim le
tom izvršena denominacija di
narja v razmeriu 1:100. to je. da 
bo sedanjih 100 dinarjev veljalo 
en novi dinar razmerje do do
larja na 1:12.50. Glede na to bo
do izdani tudi novi bankovci in 
kovanci.

Kot je znano, je predstavljala

Duhovno čiščenje na Kitajskem
Tisoči profesorjev in dijakov 

Pekinga in Kantona so se mo
rali podvreči preizkušnji, kako 
naj premagajo ostre vonje grez
nic in latrin teh dveh milijon
skih mest. Po nalogu politič
nih vodstev so organizirali bri
gade intelektualcev s čebri, za
vihali hlače in rokave ter v 
nočni izmeni delali pod vod
stvom nočnih izprazni e valce v 
stranišč.Izpraznjevali so nočne 
posode, črpali greznice in od
važali z dvokolicami do 3. ure 
zjutraj vso nesnago, ki so jo 
nakopičili s svojimi iztrebki mi
lijoni ljudi preko dneva. Inte
lektualci so se pokazali dorasli 
svoji čistilni akciji in je le di
jaška mladina vihala nekaj ča
sa nos, a nato le premagala 
svoje preobčutljive intelektualne 
predsodke. Kasneje so na mno
žičnih sestankih nočnih čebr- 
skih brigad pretresali prevzgoj
ni pomen straniščne akcije in 
skupaj soglasno ugotovili, da ni. 
so intelektualci samo očistili 
mesto, ampak tudi izločili iz 
svojih glav «malomeščansko mi
selnost«. Domov niso prinesli 
samo umazane smrdljive obleke

ampak tudrplemenito zavednost 
delovnega ljudstva. Sestavili so 
lepo resolucijo in jo poslali 
listom.

čiščenje umazanih duhov se 
nadaljuje po vsej Kitajski ne 
samo okoli mestnih latrin. Nad 
300.000 intelektualcev so poslali 
tudi na polja in tovarne. Tisti, 
ki so ulovili duhovno ravnotež
je s tem, da so nosili na rame
nih nočne posode, so se kar le
po izvlekli, ker je bila njihova 
duhovna reforma razmeroma 
kratka, medtem ko so intelek
tualci po poljih morali delati 
nedoločno dolgo učno dobo. da 
bi se preobrazili v prave de
lavce in revolucionarje.

Junaštvo v boju z iztrebki in 
vračanje k kmečkemu delu od
sevata skrb kitajskega politič
nega vodstva, da bi ohranilo 
revolucionarni zanos v narašča
ju. Vsekakor pa ti dve kampa
nji pomagata Kitajski dobiti 
prepotrebni gnoj in delovno si
lo za dosego najpomembnejče- 
ga cilja: povečanje kmečke pro
izvodnje.

(Po angleškem listu)

osnovo reforme tudi usklajeva
nje cen na notranjem trgu. To 
je tudi vprašanje, ki je najbolj 
široko odjeknilo med prebival
stvom, ker so se bistveno spre
menile nekatere cene zlasti ti
stih predmetov in storitev, ki 
najbolj živo zadevajo prebival
stvo. Med njimi so tudi stana
rine. Pri tem so imele občine > poslovne po go'e za gospodarske 
zelo široka pooblastila za dolo- j organizacije ki opravljalo zu- 
Čanje cen v okviru maksimal-j nanj etrgo vinski promet, pri ce-

PRIPRAVLJA SE NOV ZAKON 
O ZUNANJI TRGOVINI
V javni razpravi je osnutek 

zakona o zunanji trgovini, ki 
naj bi nadomestil sedanji zakon 
o prometu blaga in storitev s 
tujino. Z novim zakonom naj 
bi v prvi vrsti ustvarili enake

n ih razponov, kar so tudi teme
ljito izkoristile, ker so skoro v 
večini primerov postavile nove 
cene na najvišjo možno raven 
Tako naj bi se zlasti bistveno 
povišale stanarine, razne komu
nalne storitve in usluge, pri oro- 
metnem davku, kier jim ie bila 
postavljena najvišja možna me
ja, pa so ta davek p redkimi iz
jemami določile tudi do naj višje 
mere.

Ob takem stanju so notrošniki 
seveda obstali zaprepadeni, ker 
so nreosnovo razumeli drugače 
in jo v načelu pravilno sore.ieli. 
niso pa računali na to. da iih 
bodo taki ukrepi, zlasti občin, 
preko noči tako živo urizadeli in 
ogrozili njihovo življenjsko ra
ven. Zato je razumljivo, da je 
prišlo do reakcije, ki se kaže v 
ostri kritiki takih aretiranih po
višanj in v zahtevi s strani naj
višjih organov, da je potrebno 
zlasti občinske ukrepe glede po
višanja stanarin in drugega po
novno proučiti, jih spremeniti 
in spraviti novišanje v okvire, ki 
jih ie določil zvezni izvršni svet 
(vlada). Ta si ie za nekatere 
predmete sedaj celo pridržal pra
vico določanja na j višjih okvi
rov, do katerih gredo iahko po
višanja v sedanji prvi fazi. ker 
je potrebno nri vsem tem upo
števati postopnost in se ne bi 
smeli prenagliti ter zajeti vse 
z največjo žlico.

UPADANJE PROMETA
ZARADI PREVISOKIH CEN

Drugo je vprašanje cen, ki so 
se po preosnovi oblikovale v tr
govini, na katero je bil iz pro
izvodnje prenešen prometni da
vek. že takoj v začetku je bilo 
slišati o «zidanju cen« « strani 
trgovine, ki je na stare cene pro
sto pribila nanjo pren;šeni pro
metni davek in še kaj zraven. 
Deloma je temu botrovala na
glica, ker je bilo potrebno preko 
noči izvršiti nove ukaze, v glav
nem pa seveda želja po čim več
jih sredstvih, ki naj bi jih pri
dobili s povišanjem cen; to pa 
je seveda zelo kratkovidno. To 
se je tudi pokazalo, ker je pro
met v trgovini kmalu začel pa
dati in so v mnogih krajih mo
rala podjetja zniževati cene. ali 
pa celo preiti ponovno na stare. 
Sedaj se vedno bolj poudarja 
vloga tržnih in drugih nadzor
stev in lahko računamo, da se 
bo tržišče po prvi nervozi kma
lu umirilo in da bodo cene, kot 
najbolj občutljiv barometer v 
gospodarstvu, kmalu postavljene 
v prave okvire in da zato osnov, 
na življenjska raven prebival
stva ne bo bistveno prizadeta, 
da pa se bo zboljševala s pove
čano storilnostjo, kar je prav
zaprav bistvo gospodarske pre
osnove.

Poudariti je še treba, da se je 
položaj tujcev — ko smo že sre
di turistične sezone — bistveno 
zboljšal, čeprav so mnoga go
stinska podjetja pohitela z z vi 
šanjem cen svojim storitvam. O 
tem pa posebej.

VIII.
MALA VAŠKA
MOŠEJICA

Redke so vasi, nekatere so vi
deti zelo bedne s krmežljavo 
vaško mošejo nad spletom vr
tov in majavih streh. Nenado
ma se mi je nekaj zasvetilo v 
glavi, da sem začel napeto gle
dati skozi okno in čakati, kdaj 
bom zagledal krščansko cerkev, 
pa je nisem opazil v teh vaseh, 
še v mestih le redko. Kako pa 
naj opazim cerkev, ko tako re
koč pravoslavne cerkve nima
jo zvonika, medtem ko imajo 
mošeje svoje vitke visoke mu- 
nare, ki te že od daleč pozdrav
ljajo kot zvoniki cerkva s sko
raj vsakega malce bolj postav
nega griča v Sloveniji. Videl 
sem dosti mošej po Jugoslavi
ji od znamenitih sarajevskih 
pa ne manj čudouitih skopskih 
pred nesrečnim potresom. Nik
dar pa še nisem prestopil pra
ga uboge vaške mošeje. V Slo
veniji dobro poznam razliko 
med baročnim bogastvom cer
kva po velikih farah in v glav
nih mestih ter med ubogimi po
družnicami, ki samevajo celo le
to ter so odprte le na dan svo
jih svetnikov, katerim so po
svečene ali pa na posebne praz
nike v poletnem času. Imelo me 
je, da bi videl od blizu še va
ško mošejo. Preteklo je precej 
časa, da sem opazil blizu neke 
postaje ob mali rečici vas z mo
šejo. Pri sprevodniku sem izve
del, da imam čez dobri dve uri 
drug vlak v smeri Bitole. Iz
stopil sem in se. napotil proti 
vasi.

Med makedonskimi 
Turki in kristjani

Od kmetov, ki so okopavali 
vrste mlade paprike sem izve
del, da je vas versko mešana:

Albert
Rejec

i
S POTOVANJA PO JUGOSLAVIJI

Pri naših južnih bratih
večina je kristjanov, turških 
družin je le kakih dvajset, ker 
so se druge izselile v Anatolijo. 
Pokazali so mi hišo, kjer bi mi 
lahko razkazali mošejo. Stopil 
sem do hiše ter glasno pozdra
vil. Čez kratek čas se je poka
zala na pragu precej debela 
ženska brez feredže, pokrivala 
na obrazu. Nič se ni čudila in ji 
tudi ni bilo narobe, ko sem ji 
raztolmačil svojo željo, da bi si 
rad ogledal mošejo. Z nekaj ko
raki sva bila pri mošeji. Po
vprašal sem jo ali imajo še 
jum’o=2petkovo muslimansko 
službo božjo. Odkimala je mol
če z glavo, kar pomeni pri vseh 
Makedoncih, kristjanih ali pa 
muslimanih in celo tudi pri 
mladih komunistih, da pritrju
jejo. Poznal sem ta način odo
bravanja že od prej in me je 
zato tem bolj zanimalo, kakš
na je videti vaška mošeja, v ka
teri se verniki še klanjajo. Pred 
mošejo seveda ni bilo predver- 
ja, v katerem bi curljala voda 
iz mide = vodnjaka, ampak je 
stala ob vratih pločevinasta po
soda z mlačno vodo, v kateri 
sem si opral roke. S precejš
njim ključem je odprla hrešče 
lesena preprosta vrata in že 
sva stala v liwanu = v molilni 
dvorani. Tla so bila pogrnjena 
z navadno rogoznico iz trs ja. 
Kar ob vratih sem sezul san
dale in si ogledoval ali ima mo
šeja vso mošej sko opremo, ka
kor recimo velika mošeja v Bi
toli. Bila je mala mošeja, a no
ben predmet ni manjkal. Vse je 
bilo bornejše skromno. Tu je 
bil minbar, prižnica s strašno

strmimi stopnicami, ki so pe
ljale naravnost navzgor. Kako 
se spravi hatib = pridigar po 
njih, ne vem. Rad bi pa dpži- 
vel tisti strašni ropot, ako mu 
pri tem zdrsne in zgrmi na tla. 
Ali se smejo pri tem verniki po
smejati, ali pa je to nespodob
no, to me je zanimalo. Mihrab 
zraven, vdolbina, ki je kazala 
proti Meki je bila takoj zra
ven, seveda jo je nakazovala sa
mo majhna udrtina v ilnatem 
zidu. Tu sem opazil tudi ne
ogibno petrolejsko svetilko, ne
ke pisane tkanine, ki so bile v 
modi v začetku tega stoletja. 
Na steni je visela tudi preproga 
z arabskimi črkami. Bil je neki 
izrek iz korana.

OTOŽNO PROPADANJE

Po velikosti mošej ice sem vi
del, da je moralo biti pred de
setletji v času carigrajskega ka- 
lifata okoli 150 vernikov, ki so 
se kleče klanjali pri petkovi 
službi božji. Zdaj prihaja imam 
od drugod, a gori v minaret na 
hodnik — na adhan okoli mina
reta v višini 10 metrov se ne 
vzpenja več muzej in, ker sem 
videl prevelike luknje v podu. 
Preveč je bilo špranj v zidovih 
in tudi so pajčevine nekje na
domeščale šipe v oknih, tako da 
ni bilo v molilnici postanega za
tohlem zraku. Pod stropom so 
cvrčale lastovke. Okoli sten so 
se v kričečih pleskarskih zale- 
nih vzorcih vlekli geometrijski 
prepleti s preprostimi rumeni
mi cvetličnimi vzorci. Nekaj me 
je spominjalo na stare ne pre
več spodobne kavarne v popol

danskih urah malega mesta, ko 
ni nobenega gosta. Otožnost pri-
jema dioveka^-^prostorih neče-1 takeg^materilda^posušene"glT

ne, ali pa slabo pečene opeke

KJE SO PRAVOSLAVNE 
CERKVE?
Stopil sem še po vasi, kakor 

se temu reče, to se pravi, spla
zil sem se mimo nekaterih hi
šic, ki se jim je po lesenih re
šetkah v oknih poznalo, da so 
tam stanovale muslimanske že
ne, da je šlo za muslimanske 
hiše, ki so jih njihovi lastniki 
že pred leti zapustili. Bile so iz

sa, kar polagoma propada. Za
to sem hitro končal z razgledo
vanjem in se z nerodno naglico 
obul pri vratih. *

MLADI SO ODHAJALI
V MALO AZIJO

Muslimanka je vzdihovaje od
prla vrata in jih zaprla za me
noj. Ponujal sem ji denar za 
uslugo, a ga ni hotela vzeti, ka
kor v takem primeru radi iz
tegnejo roko za bakšiš čuvarji 
pri velikih mošejah v mestih. 
Pogovarjala sva se na kratko 
o muslimanih v vasi. Ostali so 
večinoma stari ljudje, mlajši so 
že pred vojno odhajali v Malo 
Azijo, od koder so bili njihovi 
predniki. Razen Šiptarjev so v 
Makedoniji muslimani turške 
narodnosti, potomci anatolskih 
kmetov, ki so jih sultani nase
lili v teh krajih, vsako leto ne
kaj po bitki na Kosovem leta 
1389. Odhajajo še naprej in jih 
pri tem nihče ne ovira pa tudi 
ne zadržuje. Sicer pa niso v 
teh krajih, tako redki ljudje, ki 
hodijo na obiske k svojim so
rodnikom v Turčijo. Prav je 
tako, da ljudje lahko primerja
jo razmere onstran Bospora in 
tod pod Solunsko glavo v Pore
ču, makedonski pokrajini. V Ca
rigradu bi jim ugajalo, ako bi 
dobili stanovanja, v Mali Aziji 
Pa so klimatske razmere in sta
nje na vasi vendarle take, da se 
jih tudi najbolj goreči make
donski muslimani ne želijo. 1

ali pa celo iz ilovice poveza 
ne s trs jem in lesenimi latami 
Hitro se je vse razpadalo in 
ni bilo nobene nevarnosti, da bi 
majavi šibki zidovi mogli koga 
pokopati pod seboj. Tudi v kr
ščanskih hišah je bilo opaziti le 
malo ljudi. Govoril sem z ma
kedonskimi pravoslavci. Mlajši 
so odšli nekateri v bližnji Pri- 
leb, nekateri celo v Skopje, do
ma so ostali le redki mlajši 
ljudje, ki se jim je poznalo, da 
niso kar nič z veseljem pri svo 
jem kmečkem delu. Cerkve ni 
majo, sicer pa imajo tukaj pra
voslavni navado, da gredo le ob 
posebnih priložnostih v cerkev, 
za krst ob poroki in smrti ter 
ob naj večjih letnih praznikih 
Pod Turki niso mogli graditi 
novih cerkva ter so imeli le sta
re svoje samostane in odročne 
cerkve v skritih dolinah, po le
tu 1918 jih pod Srbi niso gradi
li novih, a zdaj pod samostoj 
r.lm makedonskim patriarhon 
pravoslavna cerkev tudi ne kaže 
preveč vneme za širjenje pravo 
slavja, a tudi socialistične obla 
sti so imele po vojni v tem in 
v drugih zadevah težjo admini 
strativno roko kot v republi 
k ah bolj na severu države. Ob 
isk te vasi prav gotovo ni bil 
uspeh; odnesel sem vtis zapu 
ščenosti in zanemarjenosti in 
sem sklenil, da ne bom tako 
zlepa podlegel vabilom minare
tov, prijaznih iz daljave, a pre 
cej pustih od blizu.

(Se nadaljuje)

mer pa naj bi vsekakor imele 
prednost proizvodne organizaci
je tako, da bi bil ta promet re
alno nadaljevanje proizvodnega 
procesa in notranjega prometa. 
Izognili naj bi se ustanavljanju 
organizacij posebne vrste, ki bi 
bile specializirane samo za zu
nanjetrgovinske transakcije. Na
dalje naj bi se preprečilo tudi 
monopoliziranje zunanje trgo
vine s tem. da bi uspeh dela v 
določeni proizvodnji in na do
ločenem območm ostal tam, 
kfer je nastal. V sam ms ton« k 
ustanavliania zunanjetrgovin
skih podjetji se uprava ne bo 
več vmešavala in bo novi za'ron 
določil nogo’e, ki so potrebni za 
nastanek takega podjetja in na
to za vnis v register.

Novi zakon na.i bi pomenil ko
rak naprej v sprostitvi zunanje
trgovinskega ooslovania, sai o- 
mogoča osnutek celo da lahko 
gospodarske organizacije ki o- 
pravliaio zunanjetrgovinsko no- 
slovanie uvažaio za lastne po
trebe tudi brez registracije.

GTBAN-TE POTROŠNIKIH
KREDITOV IN VLOG
Pri roki so podatki o eibaniu 

notrošniških kred1 tov in hranil
nih vlog za prvo polovico letoš
njega leta. Za SR Sloveniio lah
ko ugotovimo, da se stani e no-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Saj smo vendar 
vsi ljudje

Če se hočeš res odpočiti, pu
sti doma za sabo vso vsakda
njo prtljago, polno skrbi, jeze 
in dela. Doma naj ostane vsa 
ta naslaga, ki se je nabrala 
med letom, doma naj ostane 
tvoje orodje, kuhanica in pe
ro, doma naj bi ostala tudi tvo
ja ura, ko bi avtobusi in vla
ki ne vozili že tako točno, ko 
bi kosilo in večerja ne bila tu
di na počitnicah točno ob do
ločeni uri.

Vsi ti zdravniški paragrafi, 
so ti bili že znani, preden si 
se odpravil z doma. Vedel si 
tudi, da se kot časnikar na do
pustu moraš izogibati tudi čas
nikom, če se hočeš res odpoči
ti in se odrezati vsaj za kakšen 
teden od sveta. Pa ti pride pod 
roko časnik iz Trsta, ko misliš, 
da boš lahko mirno zrl po gla
dini Blejskega jezera s kavar
niške terase ob bregu... Zdrz
neš se, po žilah ti zapelje jeza: 
še ni konca te polemike, ki že 
mesec dni in morda še več div
ja nad Trstom kakor poletno 
neurje in leze za tabo celo v 
planinski svet! Ob širini tega 
planinskega sveta, njegovih je
zer in visokih gora, pa tudi ob 
pestrem življenju, ki ga pri
našajo semkaj ljudje z vsega 
sveta — domačini, Italijani, 
Nemci, Angleži, Holandci, Po
ljaki in Čehi — šele spoznaš, 
kako majhni so ljudje, ki so s 
svojim početjem sprožili to po
lemiko! Kako ozko obzorje mo
rajo imeti ti ljudje, ki se me
sece in mesece ne morejo po
miriti in razpihujejo po nepo
trebnem človeške strasti samo 
zato, ker je bil en sam Slove
nec izvoljen v tržaški mestni 
odbor. Sem bi prišli ti ljudje 
na Bled, da bi spregledali, ka
ko daleč so zaostali za resnič
nim življenjem, za življenjem 
živih ljudi in njihovo novo mi
selnostjo. Postavili bi se ob 
prometno žilo in šteli državne 
oznake vozil, ki drvijo po njej, 
pa bi se ob tem pogledu mora
la razstopiti še tako trda za
krknjenost, češ da se ljudje še 
vedno morajo razločevati po 
narodnosti in rasi na izbrane 
in zavržene Ne drvijo tako av
tomobili z vsega sveta samo 
proti Bledu. Gotovo vozijo 
prav tako ljudi z vsega sveta — 
tudi iz Jugoslavije — proti 
Gardskemu jezeru ali proti 
drugim v gornji Italiji.

Ne kri, ne polt, ne meje na 
srečo ne ločijo več ljudi. Ni 
morda samo strah pred atom
sko bombo, ki leti čez meje in 
celine, Ki )ih aruzi, temveč
končno spoznanje, da so vsi 
ljudje, ki so pridobili pravico 
do spoštovanja in življenja že 
s tem, da so bili rojeni kot 
ljudje.

Tako blizu je Vrba, kjer se 
je rodil naš veliki pesnik. ((Ži
ve naj vsi narodi!».

—Ib—

Iz življenja
Škot je obiskal svojega mini

stra in mu povedal, da se na
merava poročiti. «0, je dejal 
minister, vi ste si torej končno 
našli dekle?».

«Res, je odvrnil Škot, ne vem, 
ali je Marija narejena na roke 
ali na stroj, vsekakor je dobro 
sestavljena».
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• NEMIRNA GRČIJA, že do
ber mesec je Grčija brez prave 
vlade in to, odkar je vojska 
pomočjo kralja Konstantina pri. 
silila Papandreuja, da odstopi 
Kralj je upal, da se bo unija 
centra, ki jo vodi Papa-ndreu. 
razbila ker so bili vidni znaki 
za to še pred vladno krizo. Mor 
da bi bili nasprotniki Papan
dreuja v uniji prevladali, tako 
menijo objektivni opazovalci, ko 
bi bil kralj ravnal bolj taktič
no. Med krizo pa niso ti poteg
nili večine za sabo. Zato je pro
padel poskus Stefanopulosa in 
Cirimikosa. Papar.dreu vztraja 
pri zahtevi, da postane zopet mi
nistrski predsednik ali pa da 
kralj razpiše nove volitve. V A- 
tenah je prišlo do ponovnih 
bučnih demonstracij za Papan
dreuja.
• ALI JE RES PAPEŽ BOLAN? 
V Vatikanu izjavljajo, da je 
zdravstveno stanje papeža Pav 
la VI, ki živi v Castelgandolfu 
dobro. Po vsem tem niso res
nične vesti o papeževi bolezni 
Nekateri listi so namreč poroča 
li, da ima papež majhno rano 
v prebavnem sistemu. To ga 
ovira, da se ni po precejšnjem 
izčrpanju na delu tako naglo 
opomogel, kakor bi se sicer na 
počitnicah v Castelgandolfu 
Londonski «The Guardian« po
roča iz Castelgandolfa, da je 
papež prispel v Castelgandclfo 
19. julija in da so mu zdrav
niki — njegov osebni zdravnik 
je dr. Mario Fontana — pripo
ročili, naj še ostane v Castel
gandolfu. Papež ima 67 let.
• DEŽELNI ODBOR LEVEGA 
CENTRA NA SARDINIJI. Posla
nec Efisio Corrias, pristaš demo 
krščanske stranke, je bil s 45 
glasovi izvoljen za predsednika 
novega deželnega odbora levega 
centra. V deželnem svetu je 72 
svetovalcev, med glasovanjem 
pa jih je bilo prisotnih samo 56. 
Komunisti so zapustili dvorano. 
Levi center razpolaga z 48 gla
sovi, vendar en krščanski de
mokrat ni bil prisoten. Za pred
sednika so poleg krščanskih de 
mokratov glasovali socialisti, so 
cialdemokrati in «sardisti».

MEDNARODNA
TRGOVINA

MANJ MESA
IZ ARGENTINE

Argentina ima v zadnjem ča
su mani mesa na voljo za iz
voz. Tako je bil nekaj časa 
prekinjen izvoz orgentinskega 
govejega mesa v Veliko Brita
nijo. Te teden so Argentinci 
zopet pričeli dobavljati meso 
Vel. Britaniji. Vlada računa, 
da bodo lahko izvažali 2.000 
do 2.500 ton na teden, izvoz
niki sami dvomijo, da bodo 
lahko dosegli to količino. Do 
meseca septembra bodo morali 
svoj jzvo-z na Angleško še kr
čiti, šele oktobra bodo njihove 
dobave lahko dosegle običajno 
količino. Argentinci se bojijo, 
da jih bo medtem časom kdo 
drugi izrinil z angleškega trga.

JAPONSKI IZVOZ AVTOMO
BILOV NENEHNO RASTE 
Japonci so v prvi polovici te

ga leta izvozili 99.997 avtomobi
lov, to pomeni 33.697 ali 50,8 
odsto več kakor v prvem pol
letju lanskega leta. Zlasti je na
predoval izvoz avtomobilov ma- 

cilindraže (za 43,7 odsto). 
Največ japonskih avtomobilov 
so kupili Avstralci (20.259, 10.000 
več kakor lani ob istem času), 
za njimi pa Američani (12.700).

UVOZ MADŽARSKEGA 
KOKSA
Italijansko ministrstvo za zu

nanjo trgovino je podaljšalo do 
30. septembra rok za uvoz kon
tingenta 20.000 ton koksa iz 
Madžarske čez tržaško carinar
nico.

Na Reki višje pristaniške tarife
Tranzitne tarife nespremenjene - Ko- 
liko zasluži pristaniški delavec

li že poprej sprejeti, da se nam
reč delavci iz administracije vr
nejo zopet v proizvodnjo, ki so 
jo zapustili.

Samo rahlo dviganje 
življenjskih stroškov

• SMRT V PLANINAH OR
GANIZATORJA JUŽNOTIROL- 
SKIH ATENTATOV Na podla
gi poročila tirolskega lista «Ti- 
roler Tageszeitung« noročajo 
italijanski listi, da se je v švi
carskih planinah nad Zermat- 
tom, in sicer na gori Zinalro- 
thorn (4.223 m) smrtno pone 
sreči! Kurt Welser iz Innsbru
cka. Z njim je bil tudi Hein- 
rich Klier. Kurt VVelser je bil 
obsojen pred graškim sodiščem 
na manjšo zaporno kazen zara
di prevažanja razstreliva če? 
avstrijsko mejo na Južno Tirol 
sko in zaradi vežbanja južno 
tirolskih atentatorjev. Tudi v 
velikem milanskem procesu je 
bil obsojen v odsotnosti, in si 
cer na skoraj 24 let zapora 
Klier pa na skoraj 22 let. Oba 
sta bila povezana s profesor
jem Burgerjem, ki je prav ta
ko prišel pred graško sodišče: 
vendar obsodbe tega sodišča ni
so bile izvršene zaradi priziva 
obtožencev. Kurt VVelser in 27 
drugih obtožencev bi moralo 
ponovno priti meseca septem 
bra pred porotno sodišče v 
Gradcu, a so se rešili z begom 
v tujino.

• LONGO PRI BREŽNJEVU. 
Agencija Tass sporoča, da sta se 
na Krimu (ob črnem morju) se 
stala glavni tajnik sovjetske ko
munistične stranke Leonid Brež 
njev in glavni tajnik italijan
ske komunistične stranke Luig; 
Longo. Sestanku sta nrisostvo 
vala Mihail Suslov, član cen 
tralnega komiteja in Boris Po 
no-marev .tajnik centralnega ko 
miteja, ki sledi odnosom med 
komunističnimi strankami v za
hodni Evropi. Ob Črnem morju 
sta na počitnicah še druga dva 
italijanski komunista, in sicer 
Giancarlo Pajetta in teoretik 
Franco Caramandrei, vendar pa 
nista prisostvovala sestanku. V 
počastitev Palmira Togliattija 
ki je umrl ob črnem morju, so 
ob Volgi imenovali po njem ne 
ko mesto, ki se torej zdaj ime-" 
nuje Togliatti. V soboto' bodo 
tam v prisotnosti posebne itali
janske delegacije počastili oblet
nico Togliattijeve smrti.

V preteklem juniju so se ce- 
! blaga v prodaji na debelo 
vsej Italiji povišale za 0,1 

odsto v primeri s cenami v ma
ju in za 2,1 odsto v primerjavi 
z lanskim junijem. Od januar
ja do konca junija pa so se 
povzpele za 1,5 odsto v primeri 
s prvim polletjem 1964.

Cene na drobno so se dvigni
le junija za 0,3 odsto oziroma 
za 4,4 odsto v primerjavi s ce
nami v letošnjem maju in lan
skem juniju. V vseh prvih še
stih mesecih pa so napredova
le za 5.2 odsto v primerjavi s 
prvo polovico lanskega leta. ' 

Življenjski stroški v potroš
nji tipične družine delavca in 
uradnika so se povečali junija 
letos za 0,2 odsto v primeri z 
majem in za 4,3 odsto v pri
meri z lanskim junijem.

Cene blaga v prodaji na de
belo in na drobno so se v ne

člani Skupnosti pristaniških 
podjetij na Reki so sprejeli 
sklep o spremembi skupne tari
fe za pristaniške usluge. Po tem 
sklepu^ se tarifa za storitve, ki 
se_ plačuje samo v dinarjih, po
viša za 30 odsto, za tiste storit
ve, za katere je v tarifnih tabe
lah dinarska in dolarska tarifna 
postavka, pa za 25 odsto. Tran
zitne tarife ostanejo nespreme
njene, ker ima podjetje spričo 
zvišanja obračunskega tečaja 
večje dohodke v dinarjih. Ta 
sklep je bil že uveljavljen.

' STORILNOST IN ZASLUŽEK

Beograjska «Borba» je že pred 
tem sklepom objavila z Reke do
pis, v katerem je govora o raz
merju med upravnimi name
ščenci in pravimi pristaniškimi 
delavci. Ta odnos ni pravilen. 
Na dva »produktivna« delavca 
pride danes en »neproduktiven« 
delavec (pisarniška moč), med
tem ko bi razmerje moralo bi
ti 5:1. Pri eni raztovorjeni toni 
zasluži delavec 430 dinarjev, 418 
dinarjev pa gre za vzdrževanje 
uradnikov, šefov in ostalih, ki 
ne sodelujejo pri proizvodnji. 
Tako je razložil položaj Iv. Bar- 
balič, ravnatelj Zajednice lučnih 
preduzeča (Skupnosti pristani
ških podjetij).

V začetku preteklega leta so 
dosegli precejšnjo zboljšanje v 
tem pogledu, ko so namreč po
vezali osebni dohodek z dnev
nim učinkom dela. Na tej pod
lagi se je proizvodnost dela 
dvignila: to se je pokazalo po
sebno letos. Tako npr. je prišlo 
v februarju 1965 na enega delav
ca 8 ton naloženega oziroma raz
loženega blaga. Takšen uspeh so 
pokazale samo nekatere najbolj 
razvite luke v Evropi.

Meseca maja npr. je prispelo 
na Reko 147 ladij, na katere so 
naložili oziroma iztovorili iz njih 
432.600 ton blaga. To predstav
lja mesečni rekord. Istočasno 
so prekosili tudi dnevni rekord 
s prometom 23.700 ton tovora.

Ker se je povečala storilnost, 
so se povečali tudi dohodki za
poslenih v posameznih pristani
ških podjetjih, in sicer povpreč
no na 63.000 dinarjev. V delovni 
enoti za generalni tovor je več 
kakor 200 delavcev zaslužilo me
sečno tudi čez 100.000 dinarjev. 
Pri vsem tem prevladuje mne
nje, da je v sami upravi name
ščenih preveč ljudi. Res je sicer, 
da zahteva pristaniški ‘promet 
strožjo evidenco kakor promet 
v drugih organizacijah. Kljub 
temu prevladuje nesorazmerje 
v nekaterih delovnih enotah, ka
kor v prvi enoti, kjer pride na

Grška mornarica ni 
zadovoljna z Benetkami
Italijanski listi poročajo iz 

Benetk, da je prišlo med grško 
plovno družbo «TypaIdos» in 
pristaniško upravo v Benetkah 
do trenja in da namerava druž
ba organizirati krožna potova
nja svojih ladij mimo Benetk. 
Svoje predstavništvo naj bi 
premestila v neko drugo jadran
sko luko, verjetno na Reko. 
Pristaniška uprava v Benetkah 
zahteva od grške družbe plači
lo previsokih tarif. Družba je 
mnenja,_ da bi za njene ladje 
pristaniška uprava ne smela 
uporabiti tarife za tuje ladje, 
oziroma za ladje, ki prihajajo 
v beneško pristanišče iz tujih 
luk, temveč tarifo, ki velja za 
ladje, ki plovejo med italijan
skimi pristanišči. Družba «Ty- 
paldos« je dokazala, da je 90 
odsto potnikov na njenih lad
jah takšnih, ki so se udeležili 
krožnih potovanj katera so se 
začela v Benetkah in nato po 
pristajanju v raznih tujih lukah 
zopet zaključila v Benetkah. 
Pristaniška uprava v Benetkah 
je odbila vlogo, ki jo je grška 
družba napravila meseca juni
ja, da bi namreč pristaniška 
uprava znižala tarife. O vsej 
zadevi bo odločilo ministrstvo 
za trgovinsko mornarico v 
Rimu.

Vin# iz 27 držav na ljubljanskem sejmu
Na Gospodarskem razstavišču 

v Ljubljani bodo 27. avgusta od
prli XI. mednarodni sejem vi
na, žganih pijač, sokov in opre
me. Sejem bo trajal do vključ
no 5. septembra. Medtem pa je 
mednarodna komisija za ocenje
vanje vin in žganih pijač, v ka
teri so bili znani strokovnjaki 
iz 17 držav in ki se je zbrala 
v Ljubljani že 25. julija, zaklju
čila svoje delo. Ocenila je kar 
1.100 vzorcev vina iz 27 držav.

Predsednik komisije prof. inž. 
Miran Veselič, predstojnik bio
tehnične fakultete na ljubljan
skem vseučilišču, je izjavil, da 
je ljubljanski vinski sejem naj
pomembnejša in največja to
vrstna prireditev na svetu. Se
jem si je širom sveta že prido
bil veljavo in zaupanje, saj na
letimo na medalje s tega sej
ma na etiketah po vseh celi
nah. Vsekakor prihaja na se
jem vsako leto več vzorcev vi
na in žganih pijač, razen tega 
pa so vzorci od leta do leta 
bolj kakovostni. Tako so npr. 
letos poslale res najboljše vzor
ce Nemčija, Francija in Italija, 
pa seveda tudi številne druge 
države. Strokovna raven članov 
ocenjevalne komisije je visoka, 
a posebno je prof. Veselič po
hvalil objektivnost komisije pri 
presojanju vin. Za letošnjo 
»največjo pokušnjo vin in žga
nih pijač na svetu« je bilo zna
čilno, da komisija pri svojem 
delu sploh ni vedela, iz katerih 
držav so predloženi vzroci. Prof. 
Veselič je v razgovoru z novi
narji grenko pripomnil, da se 
domače gostinstvo še ni okori
stilo z dosežki vinskega sejma. 
Tako so npr. širom Jugoslavije 
v gostinskih obratih najboljša 
domača vina zelo malo poznana

in tuji turisti imajo večinoma 
na voljo uvožena (draga) vina 
in žgane pijače, dočim so jim 
na voljo od domačih le vina 
slabše kakovosti.

Razstava «Cosmosa» 
v Ljubljani

Prejšnji teden je bila na ljub
ljanskem Gospodarskem razsta
višču zanimiva razstava avto
mobilov in kmetijskih strojev

Avstrijski blagovni promet 
čez morska pristanišča

Trst na prvem mestu - Reka nekoliko nazadovala - Cez 
Hamburg in poljska pristanišča nekaj več prometa

Avstrijski blagovni promet čez 
obmorska pristanišča je lani do
segel 3,16 milijona ton, to je 
6,2 odsto več kot v letu 1963. 
To izhaja iz podatkov uprav po
sameznih pristanišč. Na prvem

katerih tujih državah v letoš
njem maju le rahlo spremenile $530 pristaniških delavcev 270 ačT 
v Pomeri s cenami v aprilu, jmiriištratit-hih nameščencev a'VV
bolj pa v primerjavi s cenami 
v lanskem maju. V primeri z 
aprilom so se dvignile cene za 
1,8 odsto v Avstriji, za 1,2 odsto 
v Franciji, za 0,5 odsto v Italiji 
in v Združenih ameriških dr
žavah; v Jugoslaviji so se zni
žale za 0,8 odsto.

drugi 'enoti na 580 delavcev 200 
uradnikov. Zanimivo je pri tem, 
da so v administraciji ljudje, ki 
so bili poprej delavci ter nima
jo potrebne šolske izobrazbe. 
Ivan Barbalič je naglasil, da de
lavstvo samo zahteva, da se iz
vedejo zadevni sklepi, ki so bi-

LADJE SPLOŠNE PLOVBE 
Motorna ladja «Bled» se je za

sidrala 16. avgusta v Takoradi- 
ju, od koder je nadaljevala plov
bo proti Temi in Lagosu-Apapi. 
Ladja «Bočna» je 13. avg. odplu
la iz Abidjana proti Tarantu, 
Benetkam, Trstu in Reki. »Bo
hinj» je pristala 18. avg. v Te
mi, nakar je odpotovala proti 
Pointe Noire. Port Harcourtu, 
Lagosu in Abidjanu. »Pohorje« 
je 13. avg. zapustila Benetke, na
menjena proti Trstu in Reki. 
»Zelengora« je zasidrana v Tr
stu.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 

Odhodi iz Trsta.
Proga Jadransko morje — 

Severna Evropa: »Ivan Ma- 
' žuranič« in «Pcbjeda» 21. avg. 

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: »Baška« 23. 
avgusta.

Proga Jadransko morje —
Južna Amerika,- »Grobnik« 21. 
avgusta.

Proga Jadransko morje —
Ciper in Izrael: »Labin« 18. av

gusta.
Proga Jadransko morje — 

Perzijski zaliv: »Nikola Tesla« 
18. avg., »Marjan« 1.-3. sept., 
«Korana» 5.-10. sept.
150 MIL. FUNTOV ŠTERLIN- 

GOV ZA 14 PRISTANIŠČ. Na
rodni svet za pristanišča v Vel. 
Britaniji je osnoval načrt za ob
novo 14 pristanišč, za kar bi po
trošili 150 milijonov funtov šter- 
iingov. Od tega bi šlo 25 milijo
nov za ureditev londonskega pri
stanišča, 40 mil. za Liverpool In 
29 mil, za Bristol.

EGIPT NE BO GRADIL NO
VEGA KANALA. Egiptovska vla
da se je odrekla načrtu, po kate
rem r.aj bi ob sedanjem Sue
škem prekopu zgradili novega, 
pač pa namerava razširiti seda
njega tako, da bo enkrat in pol 
širši kakor sedaj. Prekop bodo 
tudi poglobili, da bodo skozenj 
lahko plule večje ladje. Lansko 
leto so nanesle pristojbine, ki 
so jih plačali tujci za plovbo 
skozi Sueški prekop Egiptu 83 
milijonov egiptovskih lir proti 
32,5 milijona v letu 1955.

iz tujine, ki jo je organiziralo I mestu je tržaško pristanišče, 
podjetje »Cosmos« iz Ljubljane, kjer so lani pretovorili skupno 
Na njej so prikazali avtomobil- 916.499 ton, to je 3,3 odsto več 
le znamk Alfa Romeo in Re- kot v letu 1963. S tem je od- 
nault, kmetijskih strojev »Bar- padlo od vsega prekomorskega 
tolini« in drugih inozemskih blagovnega prometa Avstrije na 
strojev (tovornjakov in traktor- Trst 29 odsto, v letu 1963 pa 
jev), za katere ima »Cosmos« 29,9. Vendar je pri tem treba 
zastopstvo. Za razstavo je bilo pripomniti, da odpade od ome- 
zelo veliko zanimanje, in to njenih 916.490 ton kar 416.000 
predvsem za kmetijske stroje, ton na nafto in naftne proizvo- 
kakršnih v Sloveniji in sploh de, ki jih Avstrija ne preklada 
Jugoslaviji ne izdelujejo, ali pa v drugih pristaniščih, če odteg- 
jih proizvajajo v pičlih količi- nemo to količino, bi bil na pr- 
nah. »Cosmos« namerava v naj- vem mestu Hamburg s 763.199 
krajšem odpreti stalno razstavo tonami (v letu 1963 704.560 ton), 
takih kmetijskih strojev. Intere- tako da se je delež Hamburga 
senti jih bodo tako lahko ku- na avstrijskem prekomorskem 
povali kar doma in po nižji ce- blagovnem prometu dvignil od 
ni, poskrbljeno pa bo tudi za | 23,7 na 24 odsto.

Cez Reko je v preteklem letu 
avstrijski blagovni promet s 466 
tisoč 681 tonami nazadoval na
sproti letu 1963 za 12,7 odsto. 
Delež Reke pri celokupnem pro
metu se je tako zmanjšal od 
18 na 14,8 odsto. Prekomorski

stalno servisno službo in zalo
go nadomestnih delov.

Strožje nadzorstvo nad 
cenami v Jugoslaviji

Osrednje jugoslovanske obla-1 Bremeniš e ’ ?e ° v^obel^Rd Jfh sti so določanje cene živilom e ^ °eh zadnjih
in javnih uslug nrvotno povsem 
prepustile občinam in podjet
jem, pač v duhu decentralizaci
je. Razvoj je pokazal, da so po
gosto občinske skupščine in pod. 
jetja slabo razlagali to svobodo.
Prišlo je do neupravičenega na-1 
vijanja cen pri mnogih podjet-

letih dvignil za 1 odsto, od 354 
tisoč 710 na 358.433 ton, vendar 
je odstotni delež Bremena pri 
celokupnem prometu nazadoval 
od 11,9 na 11,3 odsto.

Pri razdelitvi avstrijskega pre
komorskega blagovnega prometa 
po regionalnih vidikih vidimo, 
da je Avstrija prevozila čez ita
lijanska in jugoslovanska prista
nišča lani 1,4 mil. ton, to je 44,8 
odsto celotnega avstrijskega po
morskega blagovnega prometa 
(v letu 1963 49,1 odsto). Delež 
zahodnonemških pristanišč se je 
istočasno dvignil od 46,5 na 49,1 
odsto. Čez belgijska in holand
ska pristanišča je Avstrija lani 
odpremila 4,2 odsto vsega bla
govnega prometa. Promet čez 
poljska pristanišča je napredo
val od 0,2 v letu 1963 na 0,8 
odsto v lanskem letu. Po Dona
vi so čez morje lani odpravili 
33,600 ton ali 1,1 odsto (v letu 
1963 21.577 ton ali 0,7 odsto).

(n)
KANADSKO ŽITO ZA ZSSR
Kanada je prodala Sovjetski 

zvezi okrog 27 milijonov ton 
žita in 20 milijonov ton žitne 
moke. Računajo, da znaša vred
nost kupljenega žita in moke 
približno 50 milijonov dolarjev 
(31 milijard lir)

Značilnosti jesenskega 
dunajskega velesejma
(Nadaljevanje s 1. strani)

Na Gorenjskem je lepo
Kako je letos s turizmom na 

Gorenjskem? Kako so vplivale 
najnovejše gospodarske spre
membe na dotok tujih turistov?

Ako začnemo z »nebeškim bi
serom« Bledom: sredi avgusta 
:e bilo vse živo, tudi prejšnje 
mesece je bila sezona za hotele 
pri vsem slabem vremenu raz
meroma dobra, zasebne sobe pa 

so bile manj zasedene. V hote
lu »Jelovica«, ki je bil razširjen 

dozidavo novega trakta — v 
tem je tudi igralnica — so 'nam 
oojasnili, da je letos največ Ho
landcev, nato Angležev, Nemcev 
in Italijanov. Italijanov je ne
kaj manj kakor prejšnja leta, to 
opaziš tudi po avtomobilih in v 
lokalih, pač pa so Italijani »Po
kljuko« (športhotel) kar za
sedli.

Gospodarska preosnova in 
spremembe v cenah, ki so na
stopile kot njena posledica, ni

• AVSTRIJSKI DRŽAVNIKI V 
JUGOSLAVIJI. Avstrijski kanc
ler dr. Josef Klaus se je te dni 
povzpel na Triglav; izbral si je 
turo od Rudnega polja. Sprem- 
lial ga je tudi dr. Marijan Bre
celj, nodoredsedr.ik skupščine 
Edvard Kardelj, ki je na oddi
hu na Velem polju nod Trigla
vom, je avstrijskemu zveznemu 
kanclerju priredil kosilo, na ka
terem so bili tudi dr. Brecelj in 
tajnik CK Zveze komunistov Sr
bi'e Jovan Veselinov, glavni taj
nik SZDL Jusroslaviie Milentije 
Ponovič in tajnik CK ZK Slove
nije Miha Marinko. Dr. Klaus 
se je nato vrr.il v Beljak, kjer 
j e na oddihu. Avstrijski zuna
nji minister dr. Bruno Kreisky 
ie na oddihu v Primoštenu v 
Dalmaciji. Predstavnikom kra
jevne turistične organizacije je 
povedal, da ie zelo zadovoljen 
v tem slikovitem ribiškem me
stecu.
• KRVAV UPOR AMERIŠKIH 
ČRNCEV. V Los Angelesu v 
Kaliforniji so črnci strahovito 
razgrajali in demonstrirali kar 
šest dni. Obenem so tudi po 
mestu požigali. Demonstracije 
so zajele tudi več drugih mest 
v Kaliforniji, kakor San Diego 
Orange County in San Feman- 
do Valley. Samo v Los Ange
lesu je zgubilo življenje 33 lju
di, okoli 800 je bilo ranjenih, 
a 2600 aretiranih. Nastopilo je
1000 policajev in 15.000 vojakov, družbe.

Guverner Brown se je sestal 
13 voditelji črncev ter jim ob
ljubil, da bo skušal ugoditi 
vsem zahtevam črncev. Zaradi 
nemirov znaša škoda okoli 200 
milijonov dolarjev, črnsko pred- 
mestje v Los Angelesu je mora
la policija ob spremstvu voja
štva zasesti prav po vojaško. 
Zavarovati je morala tudi 
ognjegasce, da so lahko gasili 
požare. V črnskem predelu Los 
Angelesa živi v slabih razme
rah okoli 100.000 črncev. Nji
hovo število se z doseljevanjem 
še množi. Njihovi politični vo 
ditelji so splošno proti takšni 
taktiki za dosego pravic, le mu
slimani, ki jih vodi John Sha- 
baz, zagovarjajo uporabo na-
• NENNI PROTI VLADNI 
KRIZI V JESENI, v svoji izja
vi, ki jo je dal socialistični vod
ja P. Nenni uredniku lista 
»Espresso«, odbija misel na 
vladno krizo, do katere naj bi 
prišlo v jeseni, da bi se razči
stil političen položaj. Po nje
govem mnenju lahko vodi dr
žavo v teh razmerah samo vla
da levega centra, druge izbire 
ni. Socialisti morajo ostati v 
vladi, da končno izvedejo teme
ljito preosnovo državne uprave, 
ki je hudo zastarela in nima 
moči, da bi svojo voljo vsilila 
velikašem. Nenni je za združi
tev socialistov s socialnimi de
mokrati, toda pod pogojem, da 
bi združitev ne ostala samo na 
papirju, temveč, da bi se po 
njej lotili velike agitacije za 
mobilizacijo duhov, za prevzem 
oblasti in preosnovo italijanske

kvarno vplivala na dotok turi
stov; po vsej verjetnosti je spre
memba valutnega tečaja (en*do- 
lar za 1250 namesto 700 dinar
jev) še privabila nekaj gostov, 
posebno priložnostnih. Dogovo
ri s potovalnimi agencijami so 
bili v glavnem zaključeni v do
larjih in ti dogovori seveda še 
vedno veljajo. Glede drobnih 
stroškov si je tudi turist še na 
boljšem, ker prejme za svojo 
valuto več dinarjev, cene pa ni
so toliko poskočile, kakor je pri. 
dobila na vrednosti njegova va
luta. V hotelu »Jelovica« se ce
ne penziona (prenočišča in hra
ne) sukajo med 4 in 6 dolarji 
(4900 do 7500 dinarjev) na dan, 
in sicer velja cena 4 dolarjev 
za penzion v stari zgradbi (ka
tegorije B), 6 pa v novi (kate
gorija A); v hotelih »Park« in 
»Krim« (kategorija B) stane 
penzion kakor v stavbi katego- 

,rije B v »Jelovici«, v razkošnem 
hotelu »Toplice« pa se giblje 
penzion med 5 in 8 dolarjev. 
Grad nad jezerom je depandan
sa hotela »Krim«.

čolnarju plačaš za prevoz do 
cerkvice na otoku in nazaj 350 
dinarjev, to je 60 dinarjev manj 
kakor za avtobusno vožnjo z 
Bleda do Ljubljane. Voda v je
zeru je bolj čista, odkar so vanj 
speljali Radovno. že prej so čol
narji užaljeno zavračali trditev 
da je jezero »bolno«.

Kako smo v čolnu začeli raz
govor s tremi poljskimi turi
sti, sam ne vem. Morda si je 
zaželela kakšnega pojasnila zgo
vorna in izredno prijazna go
spa — profesorica, ki ja bila 
med njimi. Moj prijatelj, ki 
je študiral na Poljskem, se je 
seveda razveselil te priložnosti, 
da je lahko zopet spregovoril 
po poljsko ter si obenem obu
dil spomine na mlada leta, ki 
jih je preživel v Krakovu. Po
ljaki so bili kar vzhičeni, da 
so lahko na Bledu spregovorili 
v svojem materinem jeziku, in 
našli tujca, ki je študiral med 
njimi. , Svojo turo po Jugosla
viji so že temeljito proučili: 
namenjeni so bili v Dubrovnik 
nato v Beograd, a Ljubljano in’ 
Zagreb so si že ogledali. Banka 
jim je dala na pot v tuji va
luti vsakemu po 75.000 dinar
jev. Poljaki so se za prijaznost 
oddolžili s tem, da so mojega 
prijatelja in ženo povabili na 
Poljsko — pač dokaz izredne
ga gostoljubja poljskega na
roda.

Tudi Bled preskrbujejo Brici 
s sadjem, ki ga dovažajo jpo bo

hinjski železnici z Goriškega; 
breskve prodajajo po 350 do 400 
dinarjev, paradižnike po 350 (v 
Ljubljani 220) a kumare po 250 
dinarjev kg.

»športhotel« na Pokljuki 
(1250 metrov nad morjem) je 
povsem zaseden, in to izključ
no z Italijani iz Trsta in glob
lje iz Italije. Teh je letos še 
več kot druga leta, v hotelu pre
vladujejo že od leta 1958. mnogo 
si jih že zdaj rezervira sobo za 
prihodnjo sezono. Cene so bile 
določene na dolarski osnovi: 
3500 dinarjev za penzion (s ko
palnico 4900 dinarjev). Za pri
ložnostne goste stane »menu« 
1500 dinarjev (torej 750 lir), do 
uveljavitve novega dinarskega 
tečaja 1200 dinarjev. Ako pomi
slimo, da gre za letovišče na 
morski višini 1250 metrov — v 
Ljubljani stane kosilo prav to
liko — moramo priznati, da so
cene za tujega turista zmerne 
Zimska sezona se na Pokljuki 
začne 20. decembra in traja do 
15. aprila.

Avtobus na Pokljuko je moč
no zaseden, ker se vozi z njim 
mnogo domačinov, ki odhajajo 
nabirat borovnice in gobe. Bo
rovnice imajo izredno dobro ce
no, saj jih prodajajo po 400 do 
500 dinarjev liter.

Bohinj pridobiva čedalje več 
tujih turistov, odkar je stekla 
sodobna vzpenjača na Vogel. Z 
Vogla je krasen razgled na je
zero in triglavsko pogorje. Po

leg znanih hotelov (»Zlatorog«, 
»Pod Voglom« in »Bellevue«) va
bi tuje goste tudi velik kamping 
ob jezeru.

Naj omenimo še Radovljico, 
ki se je uveljavila tudi koc tu
ristično središče, kjer je poleg 
hotela »Grajski dvor« in počitni
škega doma »Slavka Šlandra« 
na voljo turistu tudi mnogo za
sebnih sob. V hotelu stane pen
zion okoli 2800 do 3000 dinarjev, 
v šlandrovem domu pa za tuj
ca 2200 (s pristojbino za biva
nje 2340 dinarjev).

Gorenjska — v mislih imamo 
skrajni severozahodni kot — je 
mnogo pridobila z elektrifikacijo 
proge, od Ljubljane do Jesenic; 
železnica zdaj lahko zopet uspeš
no konkurira z avtobusnim pro
metom, ki je splošno dobro or
ganiziran. Naj še omenimo, da 
je letos promet čez Vršič na Go
riško izredno živahen, čeprav 
še ni bila cesta povsem asfalti
rana.

L. B

jih. Zato so oblasti pričele na- tovarna (Trbovlje), Tehno-Im- 
stopati strožje in nadzirati cene. pex (Ljubljana). Med drugimi 
v važnejših primerih so poobla- podjetji naj omenimo vsaj ne- 
stile Zvezni zavod za cene, da katera, kot »Autocentar« - Za- 
on odloča o višini novih cen. Po. greb (karoserije), »Elektrometal 
leg tega so uvedle proti mnogim Impex» - Beograd, »Fereolektro« 
podjetjem sodni postopek, šlo - Sarajevo, »Invest-Import« 
je pa c zato, da se ohrani dose- Beograd, »Jugoelektro« - Beo-
danja življenjska raven, to je, grad, »Vardar« - Skopje, žele-
da ne bi gospodarska preosnova žara« - sisak, »Jugovinil« - Split 
prizadela potrošnikov v neupra- itd. »Zajednica lučkih preduze- 
viceni meri. ča» Rijeka prikazuje nazorno
zame^doSctnTZ lo tož 5reditev reškega Pristanišča. V ,cene' K,1 50 nf: to vrsto razstav sodi tudi raz-
sn hdh PJnuvmh’ t0J,-et0d nn’ k’ stava Preduzeča luka i skladi- so jih določila podjetja. Osnov- šta . Beo?rad Poleo. teaa ra„
meHCein050Stoemn T™ stavlja Preduzeče za izgradnjomed 1050 in 1170, cena telečje- hidroccntralG Diprdan "Rpn
ga mesa znaša 1400, za svinjsko grad načrte za Jadttov" te vp‘ 
meso velja cena 950 dinarjev. K §£ vodne centrale 
tem osnovnim cenam je dovo- Jugoslovanska udeležba ie bi 
ljen pribitek v višini 30 odsto, hCS Sd ?okro5t 
£5} ™e®u d° 45 odsto a teljstvom Zavoda za gospodar
de ni to dferLa dHtoCi gle" sko Propagando v inozemstvude n9, to, iz katerega, dela je I v Beogradu
meso *

Zavod za cene mesta Ljubija 
ne je določil naslednje cene me
sa na območju mesta:

Goveje meso brez kosti I. vr
ste 1520, II. vrste (brez kosti) ....
1250. z vraščenimi kostmi I. vr- trošr.iskih kreditov bistveno ni 
ste (ledja) 1300, II. vrste 950, ko- spremenilo in da so ti v juniju 
sti 160, covprečna cena 1170. Me- dosegli vsoto okoli 47 milijard, 
so mlade pitane eovedi brez ko- hranilne vloge in druga sred- 
sti I. vrste 1700. II. 1450, z vra- sty,a. Prebivalstva, pri čemer so 
ščenimi kostmi I. 1450, II. 950, mišljena sredstva na žiro raču- 
kosti 160. novnrečna cena 1300. hih zasebnikov, pa so dosegli 

Telečje meso brez kosti I. vr- vsoto nekaj nad 40 milijard Do- 
ste 2.030, II. 1700, z vraščenimi čim je stanje potrošniških kre- 
kostmi I. 1700, II. 1100, kosti hitov bilo več prejšnjih mesecev 
160, povprečna cena 1400 dinar- stabilno, so se sredstva prebival 
jev za kg. stva od aprila do konca junija

Svinjsko meso brez kosti I. vr- letos zmanjšala za nad 3 mili- 
ste 1190. II. 800, z vraščenimi jarde. Pojav je vsekakor v zve- 
kostmi I. 1080, II. 850, z vrašče- z:i z nakupno mrzlico, ki je na- 
nimi kostmi II. 650, kosti 90, po-1 stala pred gospodarsko preosno-

Gospodarsko pismo
(Nadaljevanje s 1. strani)

vprežna cer.a 950.
Piščanci 1000 dinarjev kg.

REKORD V IZVOZU 
WHISKYJA

I vo, ki je običajen spremljeva
lec vsakega takega pojava brez 

J dvoma povsod po svetu.
Nekoliko drugačno je stanje v 

I vsej državi, kjer so se potrošni- 
| ški krediti v navedenem času

J5ZSKSMKME S/SgmSMfSp
da bo izvoz škotskega whiskyja ofo?anli]Hza °ko*1 9. na
letos prvič presegel vrednost od 3 da fe Dodatke Primeri Jt? S6" 
100 milijonov funtov šterlingov. I _atlCe 55™~~ i_100 milijonov funtov šterlingov. I vcu“ '"•t,u-uiu*c P°
.Samo v prvi polovici se je izvoz 55tOSr5„ i’, ,cePrav ™55a™° racu" 
whisky.ja povečal za 11,2 odsto r*atlJlatf^^ po.^os^1®kl^ikredl' 
proti polovici 1964 na 43,2 mili- 5°VZf; v hra.ph, ki so bili pri- 
ionov funtov šterlingov. Pri do- zaf-etl d poplav m drugih na
bavah v šest dežel EGS so celo | ^(/posebne ugodnosti. -Žp6"

Angleški glas
(Nadaljevanje s 1. strani)

na podjetja s podobno proizvod
njo sorodnega si blaga. Ministr
stva se bodo omejila na dolgo
ročna raziskovanja, na analitič
na proučevanja in na splošno 
kontroliranje. Ravnatelje posa
meznih združenj bo imenovala 
Varšava. Zdaj bodo imeli rav
natelji besedo pri razdeljevanju 
kapitalnih denarnih sredstev.

A vendar bo ravnateljevo svo
bodno odločanje omejeno. Po
ljaki odbijajo kot utopistično 
tezo nekaterih ruskih ekonomi
stov, da mora biti donosnost 
edina preizkušnja za uspešnost 
podjetij. Poljaki namreč postav
ljajo tudi tezo, da bi morala 
biti konkurenca popolna, kar 
pa ni nikdar, ako bi bil dobi
ček edini kriterij za učinkovi
tost. Na Poljskem ni niti go
vora, da bi cene popolnoma pre
pustili zakonom tržišča, izvzem- 
ši nekaj kmečkih sezonskih ži
vil. Planerji pa vztrajajo, da 
bi ohranili ves svoj arzenal kon
troliranja cen.

Rusi so se za zdaj omejili na 
navadno preizkušanje. Pričaku
jejo, da bodo v kratkem imeli 
podobno zasedanje, kot so ga 
imeli Poljaki v Varšavi.

Poljaki bodo v neki določeni 
meri vodili v socialističnem ta
boru; tako nekako kot so si 
leta 1956 izposodili iz obširne 
jugoslovanske knjige stran o 
delavskem samoupravljanju in 
o tem precej razpravljali. Zad
nji teden pa niso prav 0 tem 
dosti govorili. Morda b0 o tem 
več govora, ko bodo poljski rav
natelji dobili več svobode na 
svojem področju.

Čehi, ki slede Jugoslovanom
ČvSn=m»v petami> predlagajo, da 
j . stoeh ravnatelji del extra 
dobičkov uporabiti za manjše 
jph>itlC1i’e. v Podjetjih, da bi 
‘ , o Plačevali nagrade svojim 
delavcem.

Edino Jugoslavija si je toliko 
drznila, da je približala cene 
osnovnih dobrin, kot so pre- 
m°g, jeklo in elektrika blizu 
temu, kar narekujejo zakoni tr
žišča kot to dela Zahod.

zaznamovali povečanje za 31,1 
odsto. še močnejše, za skoraj 40 
odsto se ie povečal izvoz whisky. 
ja v Kanado in Avstralijo, če 
se bo ta razvoj nadaljeval, bo 
letošnji izvoz presegel 100 mili
jonov funtov, napoveduje Zve
za.

(n)

DRŽAVNI PRISPEVEK 
ZA ODKUP BOMBAŽA 
Z odlokom italijanskega 

nistrstva za kmetijstvo in 
zdarstvo je bil določen državni 
prispevek v višini 500 milijonov 
lir za prosti odkup bombaža

rni-
go-

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KABEL
T H S T

Čampo S. (iiacomo 3, tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

Obiščite
11 mednarodni sejem vin, žganih pijač, sadnih sokov 
n /• in opreme na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani

od 28. avgusta do 5. septembra 1965. dnevno odprt od 10. -19. ure, veselični prostor pa do 23.30.

Mednarodna razstava
Milan 11.-17. septembra 1965

Embalaža in konfekcija 
Notranje industrijsko prevozništvo 
Stroji za živilsko industrijo

IPACK-IMA, Milan Otalia), Via G. G. Mora, 13
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Na poiitičn e m 
obzorju

SKGZ PROTI ŠOVINISTIČ
NIM IZPADOM

Slovenska kultumo-gospodar- 
ska zveza v Trstu je v posebni 
izjavi odločno obsodila gonjo 
tržaškega «Ficcola», liberalne 
stranke in Italijanskega social
nega gibanja (neofašistov) pro
ti izvolitvi Dušana Hrečaka 
tržaški občinski odbor ter pro
tislovenske demonstracije, ki so 
sledile tej strahotni gonji, 
njo se je vključila tudi «Vita 
Nuova«, glasilo Katoliške akci
je, katerega pisanje usmerja tr
žaški nadškof. Nikdar ni ta list. 
kakor tudi ne «Ficcolo», izre
kel besede v prid slovenski na
rodnostni manjšini, pa tudi ni 
svojih pristašev opozoril, naj 
delajo za uveljavljanje encikli
ke Janeza XXIII. «Mir na zem
lji«. Zaradi tega je «Vita Nuo- 
va» prišla v spor s katoliškim 
tiskom v slovenskem jeziku. 
Osnovni vzrok te gonje je zadr
žati Slovence na stopnji drugo 
razrednih državljanov. Strpnej
še ozračje in bolj demokratične 
razmere bi lahko povzrolile pr
ve korake k enakopravnejšemu 
položaju Slovencev. Zato SKGZ 
pozdravlja izvolitev Slovenca 
tržaški občinski odbor; to je 
tudi znamenje, da so napred
nejše sile zavrgle predsodek, da 
ne more biti Slovenec izvoljen 
v vodilne in upravne organe 
Trstu. Nadaljnji podobni ukre
pi naj bi Slovencem omogočili 
svobodnejše življenje v današ
nji državni stvarnosti, ki jo 
sprejemajo ter to dokazujejo 
z izpolnjevanjem državljanskih 
dolžnosti. V zaključku pravi iz
java, da je možna samo per
spektiva nadaljevanja politike 
zbližan j a med obema narod
nostim a; ta politika mora nuj
no privesti do ustrezne, tudi 
zakonske, zaščite slovenske na
rodnostne manjšine.

PRED SEJO TRŽAŠKEGA 
OBČINSKEGA ODBORA LEVE
GA CENTRA. Za jutri napove
dujejo prvo sejo tržaškega od
bora, v katerem so zastopane 
vse tri stranke levega centra 
krščanska demokracija, sociali
sti in socialni demokrati. Ka
kor znano, sta bila v odbor iz
voljena slovenski socialist Du
šan Hreščak in socialist itali
janske narodnosti Mocchi. Ju
tri 20. avgusta poteče tudi rok, 
v katerem se mora prefektura 
odločiti, ali sprejme protest li
beralcev in neofašistov proti iz
volitvi Dušana Hreščaka. Ako 
prefektura — in to tudi napo
vedujejo —- na priziv ne odgo
vori do tega dne, pomeni, da 
ga je odbila in da je torej iz
volitev Dušana Hreščaka ,.v , dy-
snrnt-n^118^11, PredPisov- Na- n kl. sodel° vanj a strank le
vega centra v občinskem odbo
ru prigovarjajo, da socialisti 
podpirajo komuniste v občin
skih odborih v Miljah in v Do
lini, medtem ko bi po njihovem 
mnenju morali odtegniti to opo
ro komunistom. O zadevi bodo 
odločali na kongresih sociali
stične in socialdemokratske 
stranke v jeseni.

HREŠČAK OBSOJA GONJO 
FAŠISTOV IN LIBERALCEV. 
Na zborovanjih v Trebčah in na 
Padričah je novi slovenski ob
činski odbornik Dušan Hreščak 
odločno obsodil gonjo neofaši
stov in liberalcev proti njegovi 
izvolitvi v občinski odbor, hkra
ti je grajal tudi delovanje re
publikancev na Tržaškem, češ 
da so »zdrsnili na pozicije na
cionalistične nestrpnosti do Slo
vencev«. Kakor so nasprotovali 
sporazumu med Stankami leve
ga centra in Skupno slovensko 
listo v devinsko-nabrežinski ob
čini, tako so zdaj nastopili pro
ti izvolitvi slovenskega sociali
sta v občinski odbor. Vodstvu 
komunistične partije je očital, 
da je v najbolj kritičnih dneh 
ofenzive neofašistov in liberal
cev stalo ob strani. Borba za 
Popolno priznanje načela o na
rodnostni enakopravnosti med 
^alijani in Slovenci se bo na
daljevala.

SLOVENSKA SKUPNOST ZA 
ZAŠČITO MANJŠIN. Deželni 
svetovalec dr. J. škerk je v 
ihienu Slovenske skupnosti 
Predložil deželnemu svetu za
konski osnutek, ki vsebuje ka
zenske določbe proti tistim, ki 
oi se pregrešili proti pravicam 
narodnostnih skupnosti. Naslov 
zakonskega osnutka je »Kazen
ske določbe za zaščito narod
nostnih in jezikovnih manjšin«, 
kler vlada oporeka deželnemu 
svetu pravico, da sklepa c na
rodnostnih vprašanjih, predla
ga dr. škerk, naj zbornica v 
smislu člena 26 deželnega sta
tuta predloži osnutek osrednje
mu parlamentu. Omenjeni člen 
namreč predvideva možnost, da 
deželni svet sestavi zakonske 
osnutke in jih predloži v odo
britev parlamentu s posredova
njem osrednje vlade, ko gre za 
važna vprašanja, glede katerih 
sam ni pristojen. To pobudo 
dr. škerka je treba spraviti, v 
zvezo s hrupnimi dogodki in 
demonstracijami proti Sloven
cem, ki so jih organizirali ne
davno skajneži. Pri tem je bila 
Prizadeta tudi občutna škoda 
nekaterim slovenskim ustano
vam.

Tn^iseiti ii

Skoraj BOO milijard 
od turizma

V prvih šestih mesecih tega 
leta se je dotok tujih turistov 
v Italijo občutno povečal v pri
meri s prvim polletjem lani. V 
italijanskih hotelih se je ustavi
lo 3,307.926 tujcev ali 2,4 odsto 
več kot lani, skupno število nji
hovih nočitev pa je doseglo 
13,202.048 ali 2,3 odsto več. Po
večan dotok tujcev je uspešno 
nadoknadil nazadovanje v giba
nju domačih turistov; njihov 
dotok v italijanske hotele se je 
namreč skrčil za 2,5 odsto, šte
vilo njihovih nočitev pa za 3,9 
odsto v primerjavi z istim ča
som lanskega leta.

Celoten dotok tujih in doma
čih turistov v italijanske hote
le je dosegel v razdobju od ja
nuarja do konca junija letos 
10,548.774 oseb ali 0,7 odsto 
manj kot lani, dočim je znaša
lo število vseh nočitev 34 mili
jonov 352.010 ali 1,6 odsto manj

Turistični izvedenci menijo, da 
bo kljub sedanjemu, sicer ne 
slabemu stanju turističnega pro
meta v Italiji, gibanje tujih in 
domačih turistov v prihodnjih 
mesecih napredovalo, zlasti na 
račun dejstva, da odhajajo Ita
lijani na počitnice v glavnem 
šele v juliju in avgustu.

Kako pa je z gibanjem itali
janske turistične bilance? Tuj
ski turizem je prinesel Italiji v 
prvi polovici letošnjega leta 
280,8 milijarde lir ali 23,5 odsto 
več kakor v istem času lanskega 
leta (227 mrde lir), dočim so 
italijanski turisti odnesli v tu
jino 55,8 mrde lir ali 1,6 odsto 
manj kakor lani (56,7). Pribitek 
v italijanski turistični bilanci je 
tako znašal konec junija 225 mi
lijard lir ali 31,9 odsto več kot 
lani f 170 milijard lir).

DEŽELNI PRISPEVKI ZA IZ
BOLJŠANJE BOLNIČARSKEGA 
OMREŽJA. Deželni odbor je o- 
dobril zakonski osnutek, po ka
terem bodo deželne oblasti pri
spevale 1,4 milijarde lir za iz
boljšanje civilnih bolnišnic (za 
gradnjo novih oddelkov, razširi
tev in modernizacijo naprav in 
drugo), ambulatorijev in drugih 
higiensko-zdravstvenih zavodov. 
Za dela v bolnišnicah bo dežela 
prispevala do 50 odsto, v ambu- 
latorijih in drugod pa do 70 od
sto denarja, potrebnega za načrt.

MEDNARODNI TEČAJ O PRE
VOZNIŠTVU. Na tržaški univer
zi se prične 23. avgusta VI. med
narodni tečaj o organizaciji pre
vozov' v Evropski gospodarski 
skupnosti. Udeležilo se ga bo o- 
koli 10 najboljših izvedencev iz 
dežel šesterice. Tečaj bo traja’ 
do 10. septembra.

NOVI PREDSEDNIK TRŽA
ŠKEGA VELESEJMA. S poseb
nim ministrskim odlokom je bil 
imenovan za novega predsedni
ka ustanove za tržaški medna
rodni vzorčni velesejem odv. Pie- 
ro Slocovich. Ta je doslej bil 
član vodilnega odbora, pa tudi 
podpredsednik sejemske uprave.

IZPLAČEVANJE POKOJNIN. 
Tržaški zavod za socialno skrb
stvo INFS opozarja, da bo nove 
pokojnine in zaostanke izplače
val po tem-le vrstnem redu: 13 
septembra starostne nokojnine 
(kat. V.a), 13. oktobra invalid- 
ninske pokojnine za vse katego
rije, pokojnine preživelim prav 
tako za vse kategorije in sta
rostne pokojnine obrtnikom in 
13. novembra starostne pokojni
ne neposrednih obdelovalcev, 
spolovinarjev in kolonov. Izpla 
čevanje zaostankov v zadnjih 
treh kategorijah se prične 15 
oktobra.

SMRT ZARADI TETANUSA. 
Te dni je za zastrupitvijo s te
tanusom umrla v našem mestu 
78-letna Anna Pregl vd. Calzini. 
Pri delu na vrtu se je laže rani
la na nogi s koščkom lesa, ki je 
molel iz zemlje. Ker se ji je zde
lo, da gre za čisto navadno pra
sko, si ranice menda ni takoj 
razkužila in nekaj 'dni kasneje 
je zaradi precejšnjih bolečin od
šla v bolnišnico, a bilo je že 
prepozno. Svetujemo vsem, ki bi 
se kakorkoli že ranili, naj se ne 
zanemarijo, kajti nevarnost te
tanusa tiči povsod.

LEPO PRIZNANJE SLOVEN
SKEMU KIRURGU. Na VII. kon
gresu mednarodnega kolegija za 
angiologijo (veda za proučeva
nje ožilja, posledic arterioskle
roze, rabe in zlorabe zdravil za 
razširjenje žil idr.) so zelo zna
nega slovenskega kirurga dr. 
Slavka štruklja iz Trsta, ki je 
zdaj primarij bolnišnice v Pal
manovi, imenovali za Člana 
znanstvenega sveta v kolegiju za 
angiologiio v Londonu.

V ŠTEVERJANU NOV VODO
VOD ... BREZ VODE! Kakor 
smo svoj čas poročali, so pred 
nekaj meseci v števerjanu zgra
dili nov vodovod in speljali vod
ne cevi v vse hiše. Kaže pa. da 
je nova vodovodna cev od Oslav- 
ja do Števerjana preozka, saj 
števerjancem skoro vedno pri
manjkuje vode. Pristojni orga
ni zagotavljajo, da bodo čim- 
prej zamenjali sedanjo cev z 
drugo, širšo.

NOVA CESTA V MILJAH. V 
mil.j skl občini so odprli za pro
met novo cesto iz Milj v Stare 
Milje (do romarske cerkve). Ce
sta je dolga nekaj nad 2 km, 
dočim so morali doslei vozači 
peljati iz Milj v Stare Milje po 
5 km dolgi cesti. Oblasti name
ravajo v najkrajšem času uredi
ti krožno cesto, ki bi se od Milj 
odvijala čez Sv. Rok in Čampo- 
re do Starih Milj in bi bila dvo
smerna.

NOV ZVEZDOSLOVSKI OB
SERVATORIJ PRI BAZOVICI. 
Vodstvo tržaškega zvezdoslovske- 
ga observatorija ‘Se pogaja za 
odkup državnega zemljišča v bli
žini Bazovice. Tam namerava 
namreč zgraditi novo opazova- 
lišče, ker je sedanje v mestu 
premalo učinkovito zaradi svet
lobe mestne osvetljave in pa ne
čistega zraka. V novem opazova- 
lišču bodo postavili dva telesko
pa s premerom 30 oz. 50 cm.

DVE MILIJARDI Za' TEK
STILNO TOVARNO V PODGO-

RI. Izvršni odbor zavoda Istitu- 
to Mobiliare Italiano je nakazal 
2 milijardi lir za modernizacijo 
goriške tekstilne tovarne Coto- 
nificio Triestino v Podgori.

TELETINA SPET CENEJŠA. 
Pokrajinski odbor za cene je do
ločil nove maksimalne cene za 
telečje meso v prodaji na drob
no. Te so naslednje: meso za 
golaž 820 lir za kg. prsi in pleča 
980 lir, rebrca 1.720 lir, pleča 
brez kosti 1.820 lir, stegno brez 
kosti 2.240 in zrezki 2.520 lir kg.

ISA SE SOŽALJE

Smrt voditelja 
koroških Slovencev

Na Koroškem je umrl v 80. 
letu zdravnik dr. Franc Petek, 
znani politični voditelj, ki -ima 
za seboj vrsto let delovanja za 
priznanje pravic koroških roja
kov Rodil se je kot sin pre
prostega delavca v Stari vasi 
pri ženeku, deloval pa je po 
večini v Velikovcu, kjer je že 
1. 1913 odprl ordinacijo. Dolga 
leta je bil predsednik Sloven
skega političnega društva, a od 
leta 1913 do 1934 deželni posla
nec. Med vojno je navezal stike 
z osvobodilno fronto ter je bil 
nato izvoljen za predsednika po- 
krajiskega narodnoosvobodilne
ga odbora za Koroško, ki je bil 
ustanovljen maja 1945. Na šte
vilnih kongresih je sodeloval s 
predstavniki slovenske manjši
ne iz Italije. Do lanskega leta 
je bil izdajatelj lista »Slovenski 
vestnik« glasila Zveze sloven
skih organizacij na Koroškem.

PROF. RAFFAELE CAMPOS 
UMRL. Te dni je umrl v našem 
mestu za neozdravljivo bolezni
jo sloviti tržaški okulist prof. 
Raffaele Campos, primarij oku
lističnega oddelka pri tržaški 
glavni bolnišnici. Pokojni se je 
odlikoval po svojem obsežnem 
znanstvenem raziskovanju, s ka
terim je zaslovel širom Evrope. 
Pogreba so se poleg svojcev, 
znancev in bolničarskega osebja 
udeležili tudi župan dr. Franzil, 
namestnik vladnega komisarja 
dr. Molinari, rektor tržaške uni
verze prof. Origone in odposlan
stva zdravnikov iz Tržiča, Be- 
r.-ekt in Gorice.

Umrli so,- v Trstu 79-letna Te
reza Furlan vd. Krajner, 58-letni 
prof. Raffaele Campos (prima
rij okulističnega oddelka glav
ne bolnišnice). 83-letna Marija 
Kante vd. Lapel, 59-letni Pavel 
Pečenko, 89-letni Jakob Stojko
vič, 77-letna Roza Brecelj vd. 
Krečič (iz Barkovelj) Marij Mi
lič (s Proseka) -75-letni Karel 
Furlan ( iz Gabrovca) Martin- 
Rupel (s ProsekaTV 64-letni Hi- 
larij Zidarič (iz Šempolaja), 78- 
letna Ana Novak, Leopold Paljk, 
45-letna Klara še gin a roj. Kozlo
vič (s Proseka). Katarina Kralj, 
34-letni Marjan Pasarit (iz Se
žane) , 74-letna Alojzija Tence 
roj. Marušič (iz Sv. Križa), 65- 
letni Josip Zorman, 43-letni Gior- 
gio Gori (član uredništva trža
ške RTV).

Glas iz občinstva

V škodo jugoslovanskega 
turizma

že leta berem, kako si Jugo
slavija prizadeva, da bi priva
bila čim več tujih turistov, mi
slim pa, da niso njeni ukrepi 
vedno dosledni v tem pogledu. 
Ne razumem na primer tega: 
Brzi vlaki iz Trsta v Jugosla
vijo so tako nabasani s prepro
stimi jugoslovanskimi potniki, 
ki zasedajo v Trstu z velikimi 
zavoji in kovčki tudi hodnike 
prvega razreda. Tako sem se v 
Trstu le z veliko težavo stisnil 
neki večer v vlak, ki odhaja 
ob 8. uri proti Ljubljani. Ko
maj sem odprl vrata v vagon 
in se prerival čez kupe prtlja
ge vseh velikosti in oblik; na 
hodniku so bile poleg vsega 
obešene tri punčke, brez kate
rih ti potniki ne odhajajo iz 
Trsta, kakor, da bi se brez njih 
ne dalo živeti. Vlak je bil tako 
natlačen, da so se po hodnikih 
le težko prerivali varnostni or
gani in cariniki. Na meji smo 
seveda imeli zamudo. Sploh ne 
razumem, zakaj obtiči vlak na 
meji toliko časa, na obeh stra
neh skupno nekako poldrugo 
uro. Ne razumem niti, po kakš
ni računici prihaja »na špaš« v 
Trst toliko teh ljudi, ko jih 
vendar to stane mnogo denar
ja: za potni list, za italijanski 
vizum in vožnjo, pa tudi čas 
zapravljajo prav v trenutku, ko 
je na polju mnogo dela. Ne gre 
mi v glavo, da prihajajo ti ljud
je kupovat v Trst z dinarji in 
dolarji prav zdaj, ko skušajo v 
Jugoslaviji zaradi nove gospo
darske politike štediti z valuto. 
Ko bi si ti ljudje v Trstu ku
pili vsaj kaj poštenega, pa gle
dajo samo, da je blago na zu
naj lepo in poceni! Iz razgovo
ra z njimi sem prišel do za
ključka, da mnogi tudi prekup
čujejo; že od drugih sem slišal, 
da nekateri kupujejo veliko ko
ličine nogavic pa tudi plaščev 
in da to blago gre potem iz ro
ke v roko tja čez romunsko in 
bolgarsko mejo. Mislim, da bi 
jugoslovanski turizem mnogo 
pridobil, ko bi zadržali te ljudi 
lepo doma, da bi se ne gnetli 
po vlakih, a prekpčevanje naj 
bi prevzela prava trgovina. L.T. 

* * *
Temu pismu naj samo pri

pomnimo, da imajo jugoslovan
ski državljani pravico do en
kratne vožnje — enkrat na leto 
— na vlaku, avtobusu in ladji 
s popustom 75 odsto. Tako se 
lahko pripeljejo v Trst poceni 
tudi iz najbdlj oddaljenih kra
jev. Sindikalne organizacije pla
čajo zanje razliko, in to iz red
nih prispevkov samih članov. 
Od 1. januarja 1966 te olajšave 
ne bodo več veljale. Odpravlje
na je bila že olajšava, da Ju
goslovani enkrat na leto lahko 
uvozijo brez carine za 30.000 di
narjev potrošnega blaga. Stri
njamo se povsem s piscem, da 
bi preskrbovanje z najrazličnej
šim potresnim blagom morala 
prevzeti sama trgovina. Tako bi 
bilo konec res neprimernega 
prenašanja blaga v kovčkih in 
neokusnih zavojih.

laiAura in življenje
Koncert madrigalistov 

Chapman Collegea 
v Kulturnem domu

Poletno zatišje je dokaj ne
primerno za kulturne priredit
ve. Občinstvo lahko izjemoma 
pritegne le kakšen izreden do
godek, kar se je na primer 
pred kratkim zgodilo z nasto 
pom tamburaške skupine iz 
Pittsburga in z zborom madri
galistov iz Chapman Collegea. 
Obakrat smo zabeležili izreden 
obisk. Res je, da je šlo obakrat 
za nastop skupin iz Amerike, 
vendar številen obisk ni bil po
sledica le radovednosti. Udelež
ba mladine pri drugem koncer
tu pa vprav dokazuje, da je pri 
nas zanimanje za kvalitetne 
kulturne prireditve občuteno, 
in sicer ne glede na letno do
bo posameznih nastopov.

Skupino madrigalistov Chap 
mann Collegea sestavlja le se
demnajst pevcev, med kateri
mi je osem žensk in devet mo
ških. Kljub številčni skromno
sti ansambla je njegovo nasto
panje pod vodstvom dirigenta 
Johna Le Montaina uspešno in 
prepričevalno. Dirigent sam je 
tudi skladatelj, saj je na spo
redu tudi njegova skladba. 
Zbor je najprej zapel stare ma
drigale, ki so jim avtorji: O. 
Vecohi, G. de Wert, L. Maren- 
aio, J. des Preš, O. de Lasso 
P. Certon, P. Peurl in T. Weel- 
kes. Madrigal novejšega sklada
telja R. V. Williamsa se je le
po vključil v obširen spored 
uvodnih madrigalov. Zahtevna 
Bachova kantata ob spremlja
vi čembala je dokazala izred
ne pevske vrline nastopajočih. 
Zanimiv je bil tudi zaključni 
del koncerta z nabožnimi sklad
bami. Med petimi božičnimi 
pesmimi v priredbi Johna Le 
Montaina sta bili tudi dve če
ški. »Pesem bobna« je prav ta
ko prirejena po češki božični 
pesmi. V izvirnem slovaškem 
besedilu je zbor zapel pesem 
»Kde su kravy moje — Kje so 
moje krave« in žel s tem se
veda toplo priznanje med nav 
dušenim občinstvom.

Koncert se je končal s spiri- 
tualom o žalostni materi, ki je 
izgubila sina.

Ta zadnji koncert je nudil 
naši publiki pomemben pevski 
užitek.

J. J.

Za spomenik žrtvam 
nacifašizma v Zgoniku

■ Letos se po vsemsvetu , pro
slavlja 20-Ietnica zmage-nad na- 
cifašizmom, ki je prizadejal to
liko gorja in trpljenja posebno 
našim krajem.

Tudi zgoniška občina, čeprav 
je po svojem obsegu majhna in 
po prebivalstvu maloštevilna, je 
bila sorazmerno hudo prizade 
ta med zadnjo vojno; saj je v 
borbi proti nacifašizmu izgubi- 

i lo življenje kar 84 njenih obča-

Za Mostom na Soči, med Mo
drej čarni in Modrejem se pod 
modrim nebom zrcali sinje ze
leno jezero, ki v njem tako 
slikovito odsevajo tolminske 
gore. Umetno jezerce je zaje
zeno na Mostu pod vasjo, vsak 
čas pripravljeno, ko se zapor
nice odprejo, da se v velikan
skem slapu požene v ozko ka- 
njor.sko strugo. Valeč s seboj 

vode iz Bače, izlite malo 
prej v reko Idrijco, ki se je 
nod naseljem pridružila Soči. 
Vse te množine voda dajejo 
slutiti, da bodo nedaleč od tod 
izročile svoje energije nekemu 
visokemu cilju, ne samo žejni 
zemlji. Od Mosta do Podsela 
ie izrezana tčsen. ki nima ne 
brega ne ceste. Bohinjska že
leznica se je morala s težavo 
prebiti skozi predore in gale
rije. da je dosegla Doblar, Avče, 
Ročinj. V Podselu si je Soča 
zarezala 90 metrov globoko stru. 
go. Soteska se je malo razširila, 
v dobi naplavin pri Avčah in 
Ročinju so se na bregovih reč
ne terase strdile v soške pro
de, v konglomerat. Med Mostom

INDUSTRIJA V SREDNJEM POSOČJU

Hidroelektrarna Doblar in drugi pogoni

SOCIALNI DEMOKRATI O- 
EOBravaJO. Na svoji zadnji 
seji je vodstvo socialno demo- 
kratske stranke v Trstu odobri- 
lo politiko sodelovanja s stran
ka™ levega centra v tržaškem 
občinskem odboru. Stranka odo- 
orava vstop predstavnikov so- 
Ciahstične stranke, med temi 
J™, .Dušana Hreščaka, v ob
et?^1* odbor. Pokrajinsko vod- 

PPzdravlja delo za 
ruzenje stranke s socialisti.

ZIDNA POLEMIKA MED 
STRANKAMI. Krščanska demo
kracija je v mestu in okolici 
razširila velik plakat, v kate
rem je zavzela pozitivno stali
šče k vprašanju izvolitve slo
venskega socialista Dušana Hre
ščaka v mestni občinski odbor. 
Stranka obsoja vsako diskrimi
nacijo med Italijani in sloven
sko narodnostno manjšino v 
»italijanskem Trstu«. Zavzema 
se za prijateljske odnose med 
sosednima državama ter za mir
no sožitje tudi zato, ker je to 
v korist obeh manjšin, in sicer 
slovenske na Tržaškem in itali
janske v Istri. Postavlja se pro
ti odbijajočemu (protestatario) 
stališču komunistične stranke. 
Plakat italijanske republikan
ske stranke kritizira ravnanje 
krščanske demokracije, social
nih demokratov in socialistov, 
češ da je nedosledno. V Trstu 
so te stranke za vstop sloven
skega socialista v občinski od
bor, v Gorici pa je krščanska 
demokracija nasprotna vklju
čitvi slovenskega »titovca« v 
občinski odbor. Kakor znano, so 
republikanci v bistvu potegnili 
z liberalci in neofašisti, srditi
mi nasprotniki priznanja pra
vic _ slovenski narodnostni sku
pini. Politično tajništvo repub
likanske stranke za Trst in 
Istro obsoja v svojem zadnjem 
poročilu vstop »titovca« Hrešča
ka v občinski odbor.

na Soči in Dobtorjem stisnjeni 
kanjon je pritegnil nase itali
janski Genio Civile, ki je že za
risal skico velikopotezne hidro
elektrarne.

TIK PRED DRUGO
SVETOVNO VOJNO
Ni bilo odkritje italijanske 

podjetnosti, da se r.a tem od
ličnem prostoru zgradi hidro
elektrarna, marveč so že poprej 
snovali idejni projekt elektrar
ne avstrijski projektanti, ki jim 
ga ie preprečila italijansko-av- 
strijska vojna (1915-1918).

Videti je bilo, da se Italija, 
ki je 1. 1919 pridobila Posočje, 
ni mogla hitro odločiti za zgra
ditev veleelektrarne na Soči, ka
kor se je takoj leta 1921 odločila 
za tovarno cementa v Anhovem. 
Po dvajsetih letih se je morda 
čutila dovolj zasidrano v novih 
mejah in je 1. 1939 pričela z 
gradnjo hidroelektrarne nri Do
ktorju. Ne moremo si pa razlo
žiti, kaj je Italijo gnalo k tej 
velikanski «impresi», da je iz
vršila tako velike investicije tik 
pred političnimi in teritorialni
mi spremembami, ko so se v 
napetem evropskem ozračju že 
križali politični duhovi in je 
tudi v Italiji že vladala vojna 
nsihoza. Morda zaradi elektrifi
kacije železnice in za pogon še 
drugih načrtnih objetov? (V Go. 
rici je bil namreč že uskladi
ščen celotni material za elektri
fikacijo železnice Trst-Podbrdo.

Nad Ročinjem nri Doblarju, 
kjer izpod vrha Grad (687 me
trov) pada strmo pobočje proti 
Soči in cesti — magistrali, za
jeto med dolinico hudournika 
Dobtorica in dolinico Usnika, 
in se cesta magistrala v pol
krogu zavija okoli tega poboč
ja, so leta 1939 zgradili hidro
elektrarno Doblar. ‘

ZUNAJ IN ZNOTRAJ
HIDROELEKTRARNE
Hidroelektrarna je mogočen 

podzemeljski objekt, ki že zu
naj pred vhodom prikazuje svo
jo izredno moč v velikih' trans
formatorjih, porcelanastih in 
steklenih, v spojnih nastavkih z 
izolatorji najrazličnejših oblik 
in velikosti,. priključenih nepo
sredno na daljnovode čez hrib 
in dol v razne smeri. Na str
mem pobočju samem nad pod

zemeljskim objektom so kot 
škatlice položene upravne in 
stanovanjske stavbe novejšega 
sloga — manjše moderno nase
lje. Starejše naselje Spodnji 
Doblar s štirimi kmečkimi hiša
mi so odstranili. Ob vznožju je 
na eni strani garaža, na drugi 
pa mehanična delavnica kovin
ske stroke, pozimi ogrevana, za 
obdelovanje, brušenje, čiščenje 
in popravila sestavnih delov.

■ Hidroelektrarna Doblar je pr
va te vrste, ki je bila zgrajena 
po najmodernejših zahtevah. 
Skozi veličasten portal stopim 
na marmornate hodnike. V pr
vih teh so časomerilci in elek- 
tromerilci, ki uravnavajo, od
merjajo energetiko, čas, moč po 
lestvicah. Kmalu se nam odpre 
obsežna dvorana (okrog 300 kv. 
metrov površine). Elektrarna 
ima tri pokončne agregatorje 
z vertikalno osjo. spodaj s tur
bino, ki teče okrog navpične 
(vertikalne) osi. Navpična os 
ima večje prednosti pred hori
zontalno. Zraven je premikajo
či se prenosni žerjav, ki stopi 
v akcijo pri montaži, demonta- 
ži in popravilih težkih sestav
nih delov (dviganju kolesja in 
drugega ogrodja). Na gladini 
Soče je merilna tabla za višino 
vode v Podselu.

VODA, KUBIČNI METRI,
KILOVATI
Jez v Podselu zajema 10 mi

lijonov kubičnih metrov vode in 
sega mimo Mosta na Soči 10 
kilometrov daleč z enim kra
kom do Idrijce, z drugim do 
Tolmina, tako da gredo količi
ne zajezene vode v kubične mi
lijone. Od Podsela je speljana 
voda po kanalu in rovih do 
turbinskega obrata v dolžini 
3.75 km. Instalirana moč elek
trarne znaša 33.750 kW.

Ko je komaj v porajanju ve
likanski objekt hidroelektrarne 
TRNOVO, že primerjajo maksi
malne moči HE Doblar in HE 
Trnovo. Moč elektrarne HE Tr
novo bi znašala 140.000 kv. me
trov (kilovat amperov) naspro
ti 3 x 16.000 kv. metrov HE Do- 
blar. Pri prvi znaša požiralnost 
— poraba vode turbin, 70 kub. 
metrov na sekundo, pri drugi 
naj bi bila 90 kub. metrov na 
sekundo. Letna kapaciteta v 
HE Trnovo bi znašala 431 mili- > 
Jonov kilovatnih ur, V Doblarju I

Trnovo, ki je v načrtu in ki 'o 
omenja naš sodelavec, naj pri
pomnimo, da še ni prišlo do do
končne odločitve, kolikor nam je 
znano. Sporočilo, da je graditev 
te elektrarne z velikim zbirnim 
jezerom, ki bo pogoltnilo vas 
Vrsno, rojstni kraj Simona Gre-

pa .znaša 170 milijonov. Vodni
padec pri HE Doblar je 46 me
trov, pri HE Trnovo bi bil 222 
metrov!

še dolgo bo HE Doblar pre 
vladovala v Posočju in sploh na 
Primorskem, šoča je v tem pre
delu precej hudo ranjena v svo
jem toku, da je le plitka vo
dica v suhi strugi. In projekti
ranje H E Trnovo jo bo zajezilo 
še na Bovškem v akumulacijsko 
jezero, ki bi dajalo okoli 300 mi
lijonov kubičnih metrov vode. 
Ne moremo biti sentimentalni 
v tehnični —- atomski dobi, ven
dar je v nas še mnogo narav
nega, čistega gledanja na mi- 
rodne vrednote ir.- lepote...

1. z.
Glede nove vodne elektrarne

vročo polemiko. Javnost se je 
razdelila v dva tabora: eden je 
bil za graditev vodne elektrarne, 
drugi pa odločno proti, češ da 
bi zbirno jezero izpačilo enega 
izmed naj lepših delov Posočja. 
Tudi nekateri strokovnjaki so 
se pridružili tem nasprotnikom 
graditve hidrocentrale, češ da 
bi bilo bolje zgraditi elektrarno 
na atomski pogon. Te dni je za 
ohranitev nedotaknjenega rojst. 
nega kraja Simona Gregorčiča 
nastopil tudi tržaški pisatelj Bo
ris Pahor, in to v polemičnem 
članku v ljubljanskem «Delu» 
na račun tistih, ki z gorenjske 
strani ne vidijo čez Triglav na 
Primorsko, kjer sicer živi dela
ven, a reven rod.

(Konec sledi)

nov. Da bi se tem žrtvam do
stojno oddolžili, je občinski svet 
ob uradni proslavi dvajsetletni
ce osvoboditve soglasno izgla
soval sklep, da se v Zgoniku 
pred občinskim poslopjem po
stavi spomenik žrtvam iz vse 
zgoniške občine. V ta namen je 
bil imenovan pripravljalni od
bor za postavitev spomenika.

Da bi zbral notrebna sredstva 
za začetek del, je pripravljalni 
odbor sklenil obrniti se na raz
ne organizacije in podjetja s 
prošnjo za prispevke. Prav ta
ko je bilo sklenjeno, da se or
ganizira širša nabiralna akcija 
med vsemi občani. V ta namen 
je bil za vsako vas določen se
dež, kamor bodo občani lahko 
prinašali denarne nrispevke. — 
Vsi tisti, ki čutijo za svojo dolž
nost, da pripomorejo k posta
vitvi spomenika, lahko prispe
vajo na naslednjih zbiralnih se
dežih: ZGONIK — na sedežu 
županstva; SALEž — Pegan Fe- 
pi št. 7/a in Milič Boris št. 37; 
REPNIC — Milič Danilo št. 21 
in Rebula Ladi št. 2; BRIŠČIK1 
— Hrovatin Albin št. 9; GABRO
VEC — Društvena gostilna; DE- 
VINŠČINA — Gostilna Dolenc 
in SAMATORCA — Colja Franc.

B. S.

V Hrastovljah 
najzanimivejše freske 

v Evropi
^Hrastovlje, dragulj na slo

venskem Krasu«, je naslov črti
ce, ki jo objavljajo «Basler 
Nachrichten* v številki od 15. 
avgusta kar na dveh straneh 
na podlagi prispevkov profesor
ja Velepiča, ravnatelja Moder
ne galerije v Ljubljani, in pro
fesorja Kramarja, ravnatelja 
muzeja v Kopru. (Hrastovlje so 
slovenska vas v bližini Kopra, 
o kateri smo že poročali v eni 
izmed turističnih številk Gospo
darstva). Obsežni članek opisu
je arhitektonske in umetniške 
dragocenosti hrastoveljske cerk
ve, zgrajene konec 14. stoletja 
v samoniklem istrskem stavbar
skem slogu, ki temelji na staro
krščanski stavbarski umetnosti. 
Graditelji cerkve, ki je bila tu
di utrjena, podobno kot Repen- 
tabor, proti turškim napadom, 
so imeli očitno za vzor poreško 
baziliko, ki je bila zgrajena ne
kaj časa prej. Notranjščino kra
sijo po mnenju pisca članka 
verjetno naj zanimivejše freske 
v Evropi, naslikane leta 1490. 
Na freskah je v glagolici pod
pisan Ivan iz Kastva. S temi 
freskami je poslikana vsa cer
kev do zadnjih kotičkov.

Objavljeni članek pojasnjuje 
troje velikih posnetkov teh 
fresk in zunanja slika cerkve.

(n)

Cankarjeva soha obnovljena
Na Rožniku v Ljubljani, kjer 

je Ivan Cankar živel od leta 
1910 do svoje smrti leta 1917, 
so obnovili njegovo sobo na po
budo mestnega muzeja ljubljan 
skega in s podporo kulturnega 
sklada občine Center (Ljublja
na). Hkrati so natisnili tudi 
drugo obnovljeno izdajo knji
žice o Ivanu Cankarju izpod 
peresa cankaroslovca prof. Fran
ceta Dobrovoljca z dodanim 
»Obiskom« Izidorja Cankarja na 
Rožniku. Brošuro prodajajo sa

mo v obeh Cankarjevih spo
minskih krajih — na Vrhniki 
in Rožniku.

Tolstoj v filmu
Na moskovskem filmskem fe

stivalu so vrteli tudi film »Voj
na in mir«, ki ga je režiral 
Ukrajinec Sergej Bondarčuk po 
znanem delu L. Tolstoja. Pred
vajanje je trajalo štiri ure, če
prav še ni delo popolnoma za
ključeno. Drugi del bo dokon
čan do konca prihodnjega leta, 
tako bo predvajanje obeh delov 
trajalo kar osem ur. Očitno gre 
za velikanski film. Samo prvi 
del je stal 28 milijonov dolar
jev.

Ameriško mnenje 
o kongresu Pen kluba

Med tujimi časopisi je tudi 
ameriški ilustrirani tednik 
«Nt:wsweek» (26. julija) posve
til daljši članek poteku 33. kon
gresa Mednarodnega PEN-kluba 
na Bledu. V uvodu pripominja, 
da se je v Pen-klub vrnilo tu
di več pisateljev, ki pravzaprav 
niso pravi pisatelji in si utvar- 
jajo, da se bodo pod njegovim 
okriljem uveljavili. Vodstvo 
Pen-kluba se je odločilo za kon
gres v Jugoslaviji očitno z nar 
menom, da bi se tako ustvarila 
priložnost za lažji stik med pi
satelji iz vzhodnih in zahodnih 
držav. V resnici sta prišla na 
kongres tudi dva sovjetska pi
satelja, čeprav nista redna čla
na Pen-kluba, a sta kongresu 
prisostvovala kot opazovalca; 
med njimi je bil tudi Aleksej 
S-urkov. predsednik Združenja 
sovjetskih pisateljev. Kongres, 
kateremu je predsedoval Ame
ričan Miller, je sprejel misel 
angleškega pesnika in kritika 
Stephena Spenderj a, da bi nam
reč sami pisatelji na vsakem 
sestanku prebrali nekaj odlom
kov iz svojih del. Miller je na
glasil, da je bilo značilno, da 
je italijanski pisatelj Ignazio 
Silone mirno razpravljal z 
vzhodno-evropskimi tovariši, ne 
da bi ga pri tem ovirali ideo
loški pomisleki. Eden izmed 
vzhodnoevropskih pisateljev je 
dejal: Dobro je, da se sestaja
mo z zahodnimi pisatelji, ven
dar je bistveno, da se z njimi 
spoprijateljimo in ohranimo z 
njimi stike! Sam Surkov je pri
pomnil navdušeno, da se na 
takšnih sestankih ustvarjajo 
možnosti za svobodno izražanje. 
Miller je omenil, da je med svo
jim obiskom v Moskvi meseca 
februarja dobil vtis, da si sovjet
ski pisatelji želijo še tesnejše 
stike z zahodnimi. Pen-klubu 
naj bi se pridružilo več prvo
vrstnih pisateljev in več pisate
ljev iz dežel tretjega sveta.

Naslednji kongres bo prihod
nje leto v New Yorku. Ameri
ške oblasti naj bi dovolile, da 
bi na kongres prišli tudi pisa
telji iz Vzhodne Nemčije in s 
Kube.

RAVNATELJSTVO DRŽAVNE 
SREDNJE IN INDUSTRIJSKE 
STROK. ŠOLE V TRSTU (Ro
jan, Ul. Montorsino 8) obvešča, 
da je vpisovanje za II. in III. 
razred srednje šole do 25. sept. 
t.l. ter da se pričnejo popravni 
izpiti dne 1. septembra po umi
ku in razporedu, ki sta objav
ljena r.a oglasni deski šole.

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA

TRST — VIA CICERONE 8 
Tel. 38-136, 37-725 

Skladišče: Via del Bosco 20 
Tel. 50010

Telegram: Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu

Ida nioiffe In o planine!
Grand Hotel 
Toplfce-JBIed
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila. Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina.

OBIŠČITE

«Park-Hotel»-Gorita
V -Novi Gorici • Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, 
soške postrvi — Kavama — Lepo 
urejen vrt s plesom vsak večer, razenO-- • * - — V , X

so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni «Pri hrastu* in »Zvezda

ponedeljkih — Na izbiro

Hotel «ADRIA» Ankaran
vam nudi sonce in morje, udob 
no bivanje v iveekend hišicah, 
okusne jedi, priznana vina in 
mnogo zabave!

«KONVENT» je odprt 
skozi celo leto.

PRENOVLJENI

Hotel P O Š TA
TRG O B E R D A N 1 — Tel. 24*157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

R 1 M
Slovenski HOTEL BLED» ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Oerusalemme 40 - TeL 777-102, 7564783 
Blizu železniškt postaje Direktna zveza t avtobusom St. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Kakor vsako leto ob poletnih 
počitnicah, tako je tudi letos za
vladalo popolno mrtvilo na vseh 
italijanskih trgih. Kupčije na 
trgih na debelo so malenkost
ne, ker izostajajo prekupčeval
ci, na drugi strani pa prevladu
jejo tudi na trgih na drobno 
slabe kupčije, ker so ljudje na 
letoviščih izven mest. Nekaj ži
vahnosti se čuti le na trgih z 
zelenjavo in sadjem, katerega 
kupujejo tudi turisti, in pa na 
trgu z jajci. Slabe so kupčije 
(kakor tudi cene) z živino, ži
taricami in vinom, le cene- ma
sla so čvrste.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Suh česen 100—220, 

rdeča pesa 50—88, korenje 48 do 
96, zelje 48—96, kumarice 48 do 
120, cikorija 38—75, čebula 38 
do 43. dišeča zelišča 200—300, 
svež fižol v stročju 216—384, fi
žol boby 72—144, gobe 2000 do 
2300, solata endivija 100—150, 
melancane 36—84, krompir Bin- 
tje 48—54, nanrika 60—120, pa
radižniki 60—96, peteršilj 100 do 
188 zelena 40—60; banane 220 
do 350, lubenice 30—50, jabolka 
delicious 156—264, hruške 96 do 
192, breskve 108—192. češplje 84 
do 192, belo grozdje 72—120, čr
no grozdje 108—158, pomaranče 
240—360 limone 144—180 lir kg.

ŽITARICE
MANTOVA. Fina pšenica 6700 

do 7000, dobra merkantile 6400 
do 6600, merkantile 6300—5400, 
fina koruza 6900—7000, merkan
tile 5400—5500, navadna koruza 
4700—4800, rz 6500—6700, oves 
4800—5000, ječmen 5300—5800, 
neolušče-n riž P. R. 7800—8000, 
Vialone 7500—8000, oluščen riž 
P. R. 15.100—15.400, Vialone 16 
tisoč 400 do 16.600, R. B. 14.800 
do 15.100, Arborio 17.300—17.500, 
pšenična moka tipa «00» 9600 do 
10.000. tipa «0» 9100—9300, tipa 
«1» 8900—9100, koruzna moka 
5400—5500, otrobi 4800—4900 lir 
za stot.

MLEČNI IZDELKI
CREMONA. Maslo iz posnete

ga mleka 930—940, maslo iz sme
tane 890—900, maslo iz sladke 
smetane 830—840; sir provolone 
svež 760—780, uležan 810—840, 
sir grana proizv. 1964-65 1090 do 
1240, proizv. 196 41210—1240, pro
izv. 1963-64 1290—1340, italico 570 
do 590, taleggio 510—520 lir za 
kilogram.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Klavna živina: 

krave I. 320—350, II. 200—240, 
junci I. 410—450, II. 350—370, 
biki I. 400—450, II. 340—390. jun. 
ci in junice I. 340—390, teleta 
50-70 kg težka 650—750, 70-90 kg 
težka 580—600, teleta nad 90 kg 
težka 600—630; živina za rejo: 
neodstavljena teleta 50-70 kg 
težka 800—900, 70-100 kg težka 
700—750, junice 95—100.000, kra
ve mlekarice 220—280.000 lir za 
glavo, navadne krave 180 do 220 
tisoč; neodstavljeni prašiči 18- 
25 kg težki 640 suhi prašiči 35- 
40 kg težki 590, 40-60 kg 540, 60- 
80 kg 490, debeli prašiči 125-145 
kg težki 405, 145-160 kg 392, 160- 
180 kg 396, nad 180 kg težki 392 
lir za kg.

KRMA

MANTOVA. Ser.o majskega re
za 26060—2700, II. reza 2600 do 
2700, detelja I. reza 2300—2400, 
II. reza 2300—2400, slama v ba
lah 1000—1050, sestavljena krma 
za krave mlekarice 5900—6300, 
krma za prašiče in svinje 6100 
do 6400, krmne pogače iz koruze 
5700—5900. krmne pogače iz pe
se 4200—4400, koncentrirana kr
ma za govejo živino 6200—6500, 
za prašiče 9000—9300 lir za stot.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN, živi piščanci 260—270, 

zaklani piščanci 320—400, zakla
ne kokoši 550—700, zaklane pe
gatke 1150—1250, zaklani golo
bi 1200—1400, domače zaklane 
pure 650—700, uvožene pure 450 
do 500, zaklani domači purar.i 
650—700, uvoženi purani 450 do 
700, žive domače gosi 500—600,

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 27.7.65 3.8.65 13.8.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 147 V« 148 Vt 153 5/s
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • ► 125 Vi 123 Vi 120 Vi

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . • 56,— 53,50 53,50
Cin (stot. dol. za funt) . . e 191,75 182,50 189,75
Svinec < stot. dol za funt) . . IS,— 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol za funt) . •e 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) • 79- 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . • 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) 700,— 700,— 700,—
Bombaž (stot. dol. za funt) 32.45 32,15 32,—
Volna (stot. dol. za funt) 171,5 168,5 171,—
Kava »Santos 2» (stot. dol za funt) 45,— 45,— 45 V*
Kakao (stot. dol za funt) . . 11,18 12,50 13,95
Sladkor (stot. dol. za funt) . • • 2,20 1,87 1,87

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 427,10 405,- 400,—
Cin (funt šter za d. tono) . 1497,10 1442,1 1493,10
Cink (funt šter. za d. tono) . , 117,5 114,— 108,15
Svinec (funt šter. za d. tono) 105,— 100,5 97,5
Kavčuk (penijev za funt) . . • 20 V,. 20 V« 20 y„

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) 6200,— 6200,— 6200,—

zaklane domače gosi 600—750, 
zaklani domači zajci s kožo 560 
do 680, brez kože 620—770, uvo
ženi zajci 600—700 lir za kg. Pe
rutnina za rejo: male gosi 280 
do 550, račice 1050—1800, mali 
purančki 830—1600 lir za kos. 
Sveža domača jajca 28—31, uvo
žena jajca 22—24 lir za jajce.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi

no 680—760, Barbera sup. 13 sto
pinj 1030—1080. Oltrepo’ pavese 
10-11 stop. 680—760, Valpolicella 
Bardolino 9-11 stop. 740—810, 
Soave belo 9-11 stop. 670—810. 
Raboso 10 stop. 635—645, Merlot 
10-12 stop. 675—785, Reggiano 9- 
10 stop. 640—660, modensko vi
no 11 stop. 640—710, belo vino iz 
Romagr.e 10 stop. 620—630, rde
če 10 stop. 620—630, toskanski 
Chianti 12-13 stop. (1962) 420 do 
470 lir dvolitrska steklenica, na
vadna toskanska vina 10-11 sto
pinj 650—700, Aretino belo 10 
stop. 630—640, belo vino iz Mark 
9-10 stop. 630—640, rdeče 640 do 
660, Barlettano 14 stop. 670 do 
690, belo vino iz Sardinije 12 sto
pinj 605—625, rdeče 13-15 stop. 
665—685 lir za stop/stot.

KAVA
MILAN. IBC 1170—1190, San

tos extra 1470—1490, Santos 
Fancy 1500—1520. Pernambuco 
1360—1380, Ekvador extra supe- 
rior 1400—1420, Venezuela 1470 
do 1490, Perti naravna 1400 do 
1420, Gvatemala 1510—1530, Ko
starika 1510—1530, Honduras na
ravna 1400—1420, Haiti naravna 
1440—1460, Portoriko 1530—1560 
Kamerun 1160—1180, Kongo na
ravna 3B 1180J1200, Slonokošče
na obala 1160—1180, Kenija 1520 
do 1540, Java 1350—1370, Malezi
ja AP/1 1230—1250, Sanani 1480 
do 1510, Kolumbija 1490—1520, 
Madagaskar 1190—1210 lir za kg.

ČAJ
MILAN. Cene veljajo od uvoz

nika do grosista. Cejlon Orange 
Pekoe 1225—1400, Cejlon Broken 
Orange Pekoe 1100—1250, Fan- 
nings 1200—1400, Formoza O- 
range Pekoe 970—1100, Formoza 
Broken Orange Pekoe 930—1130, 
Indija Orange Pekoe 1200—1400, 
Indija Broken Orange Pekoe 950 
do 1100, China Pekoe 1000—1100. 
Java Orange Pekoe 980—1150, 
Java Broken Orange Pekoe 950 
do 1100 lir za kg.

Ob VIL kmečkem taboru Z medom proti slinavki

V preteklem tednu so na med
narodnih surovinskih borzah za
beležili v splošnem le rahle pre
mike tečajev. Nekoliko so se po
dražili baker, cin, kakao, kava, 
sladkor in pšenica, a pocenili 
svinec, cink, volna, kavčuk in 
koruza. Cene so ostale nespre
menjene aluminiju, litemu žele
zu, živemu srebru, bombažu in 
juti.

KOVINE
Cena bakra se je na london

ski kovinski borzi rahlo povzpe
la. Londonske zaloge te kovine 
so se zmanjšale za 400 ton in 
znašajo zdaj 7.841 ton. Tudi ce
na dna se je dvignila, in to na 
številnih trgih, kar pripisujejo 
skoro izključno izstopu Singa- 
pura iz malajske zveze. Malaj
ska je najvažnejša proizvajalka 
koncentriranega cina, saj pro
izvede 40 odsto vsega cina na 
svetu. Precejšen del malajskega 
dna čistijo prav v Singapuru. 
Skvarjeni odnosi med Singapu- 
rom in Malajsko bodo prav go
tovo slabo vplivali na nadaljno 
razpečavanja malajskega cina 
Tečaj cinka je v Londonu popu
stil. Ameriška proizvodnja te ko
vine se je v prvih sedmih me

VALUTE V MILANU
3.8.65 13.8.65

Amer. dolar 622,70 622,75
Kanad dolar 572,— 572,—
Nem marka 155,40 155,35
Francoski fr. 127,25 127,25
švicarski fr. 144,65 144,60
Avstrijski šil. 24,20 24,19
Avstral funt 1380,25 1376,—
Egipt funt 722,— 718,—
Funt št pap 1743,— 1741,50
Funt št zlat 6400,— 6375,—
Napoleon 6400,— 6375,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (100) - Trst
drobni — debeli —

BANKOVCI V CURIHU
13. avgusta 1965

ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 11,95
Francija (100 n fr.) 87,—
Italija (100 lir) 0,6880
Avstrija (100 šil.) 16,60
ČSSR (100 kr.) 11,50
Nemčija (100 DM) 106,50
Belgija (100 b fr) 8,50
Švedska (100 kr.) 82,50
Nizozemska (100 sold.) 119,—
Španija (100 pezet) 7,10
Argentina (100 oezov) 1,20
Egipt (1 es funt) 4,70
Jugoslavija (100 din) 0,30 i
Avstralija (1 a' funt) 9,45

secih tega leta povzpela do 619 
tisoč 750 ton, kar predstavlja 17 
tisoč 705 ton več kot lani ob e- 
nakem času. Dne 31. julija je bi
lo v ameriških zalogah 26.900 
ton cinka ali 3.633 ton več kot 
ob koncu junija in 1.169 ton več 
kakor v istem času preteklega 
leta.

KAVČUK

Kriza v Malajski ni v naj
manjši meri vplivala na gibanje 
tečajev kavčuka na mednarod
nih borzah. Nanj pa vpliva po
spešeno razpečavanje ameriških 
presežkov naravnega gumija. 
Julija je dosegel malajski izvoz 
kavčuka 87.021 ton proti 75.010 
tonam v juniju.

VLAKNA
Cena bombaža se ni bistveno 

spremenila ne na newyorškem 
trgu ne drugod. Na ameriškem 
kmetijskem ministrstvu predvi
devajo, da bo znašal letošnji do
mači pridelek bombaža okrog 14 
milijonov 916.000 bal proti 15 
milijonov 180.000 bal v prejš
nji sezoni ter povprečnemu pri
delku 14.670.000 bal v letih 1959- 
1963. Računajo, da bodo na vsa
kem akru pridobili 525 funtov 
bombaža proti 517 funtom lan
skega leta in povprečno 464 fun. 
tom v razdobju od 1959. do 1963. 
leta. 1

ŽIVILA
Tečaj kakava je na newyorški 

živilski borzi vidno napredoval. 
V tej sezoni je mednarodni ži
vilski trg vsrkal po mnenju ne
kega londonskega strokovnjaka 
rekordno količino 1,490.000 ton 
kakava. Ponudba tega živila je 
zelo živahna. Tudi kava se je v 
New Yorku podražila, dočim se 
ie cena sladkorja tako na lon
donskem kakor na newyorškem 
trgu komaj opazno povzpela.

ŽITARICE
Spričo velikih sovjetskih na

kupov pšenice v Kanadi in Ar
gentini se je tečaj pšenice na 
čikaškem trgu precej dvignil. Po 
napovedih ameriškega kmetij
skega ministrstva bodo Ameri
čani v letu. ki se je pričelo 1. 
julija izvozili v tujino okrog 725 
milijonov bušlov pšenice, kar po
meni 5 milijonov manj kot v 
preteklem letu. V istem času bo 
celotna ameriška poraba pšeni
ce prekosila za 40 milijonov buš. 
lov domač pridelek, ki ga oce
njujejo na okoli 1.354 milijonov 
bušlov.

Dobro «avtomobilsko leto» 
v ZDA

Ameriška avtomobilska indu
strija zaključuje sezono 1965. 
American Motors in Chrysler 
sta že konec junija ustavili 
proizvodnjo modelov 1965, Ford 
in Generaln Motors pa sredi av
gusta in - s - tem zaključili to 
za ameriško avtomobilsko in
dustrijo tako uspešno leto.

Podjetja so tudi že ob koncu 
sezone dosegla nove proizvodne 
rekorde. V juniju so v Združe
nih državah izdelali skupno 
899.000 avtomobilov, število, ki 
ga do zdaj v tem mesecu ni
so še nikdar dosegli. S tem 
se je povečalo število do zdaj 
v letu 1965 izdelanih avtomo
bilov na 5,2 milijona. To je za 
16 odsto več kot lani v istem 
času (4,52 milijona). Avtomo
bilska industrija meni, da so 
podoben rekord dosegli tudi v 
juliju s približno 740.000 vozovi,

(n)

Kmetijska zadruga je organi
zirala že VII. kmečki tabor na 
Opčinah. Treba je priznati, da 
se je ta prireditev že populari 
zirala med našim ljudstvom, de
loma pa tudi med meščani, ki 
v dnevih kmečkega tabora 14., 
15. in 16 avgusta radi obiščejo 
Opčine, da bi na svežem zraku 
preživeli nekaj ur v domači pri
jetni družbi.

Sobotne otvoritvene svečano
sti so se udeležili tudi predstav
niki pokrajinskega kmetijskega 
nadzomištva, prišli so tudi gost
je z jugoslovanskega področja 
Prisotne sta pozdravila s prilož
nostnim govorom predsednik 
Kmetijske zadruge Zvonko Mar
kovič in njen tajnik Marij Gr
bec, ki je hkrati tajnik Zveze 
malih posestnikov. Na sejmu 
smo letos opazili še posebno 
mnogo vinske posode in drugih 
kmetijskih potrebščin in zlasti 
praktičnih kmetijskih strojev 
najrazličnejših znamk, domačih 
in tujih. Vse te lahko našim 
kmetom nabavi Kmetijska za
druga. Naši kmetje so tudi raz
stavili svoje najlepše pridelke — 
za grozdje je bilo še prezgodaj 
— ter tako pokazali, da se da v 
naših krajih, kjer je sicer malo 
plodne zemlje, vendar od razme
roma ugodnih vremenskih raz
merah z uspehom gojiti najraz
ličnejše kulture. Med razstav
ljavci so bili: Anton Leban iz 
mesta, Maver Pino s Konkone- 
la, Škerlj Duilio z Opčin, Elio 
Daneu-Danielli iz mesta in Alojz 
Žagar. K tem domačim razstav
ljavcem naj še dodamo naše vi
nogradnike, ki so točili svoj vin
ski pridelek: vinogradnika La
vrenčiča iz Samatorce, Terčiča 
Dušana iz Saleža, Ivana Kocma
na iz Zgonika, J, Škabarja z Ve
likega Repna in A. Debellisa s 
Kolonkovca. Belo vino so točili 
po 320 lir, teran pa po 480.

K temu delu domače razstave 
naj takoj pripomnimo, da je bi
la letos razstava naših domačih 
kmetovalcev mnogo bolj skrom
na kot prejšnja leta in da so 
v primeri z bučno reklamo v 
najrazličnejših barvah tovarn 
strojev, semen in krmiva sto
pili povsem v ozadje. Ta vtis 
samo nekoliko popravljajo slike 
z vinskih razstav na našem po 
dežel ju. V bodoče naj bi delo 
naših ljudi in njihovo prizade
vanje za izpopolnitev našega 
kmetijstva z naj novejšimi pri
dobitvami v agrotehniki stop:lo 
bolj v ospredje. Slab vtis na
pravljajo že revni napisi z ime
ni naših vrtnarjev, kmetovalcev 
in vinogradnikov zlasti v pri
meri z omenjeno tiskano in u- 
činkovito reklamo italijanskih 
tovarn vseh vrst. Ni dvoma, da 
zaradi tega trpi tudi domači 
značaj vse prireditve, ki je ven
dar prireditev naših kmetov, 
glede katerih radi ob drugih pri
ložnostih- naglašamo dejstvo, da 
so na Tržaškem v večini.

Kmetijska zadruga je med 
razstavljavce, ki so razstavljali 
svoje pridelke ali pa točili vino 
na taboru, razdelila nagrade v 
znamenju priznanja za njihovo 
prizadevnost. Prvo nagrado za 
črno vino oziroma teran, in si
cer diplomo in dve vreči naj
boljšega umetnega gnoji'a je 
prejel Ivan Škabar iz Velikega 
Repna; zlato kolajno združenja 
Atys (Associazione Tecnica Igie- 
nica Sanitaria) za belo vino pa 
Alojz Debellis s Kolonkovca. O- 
stali vinogradniki, ki so se ude
ležili tabora, so prejeli diplomo 
in bone za nakupovanje pri

Kmetijski zadrugi. Prav tako so 
bili nagrajeni vrtnarji E. Daniel- 
11, A. Žagar in A. Leban. Prejeli 
so diplome in več steklenic pr
vovrstnega vina. Pino Maver in 
Danilo Škerlj pa sta prejela 
spodbudni nagradi. E. Danielli- 
ja je Atys nagradila z zlato ko
lajno. Posebni nagradi je Kme
tijska zadruga podelila mladin
skemu društvu »Kras« in oseb
ju Kmetijske zadruge za požrt
vovalno delo za čas tabora.

Na tabor je zlasti v nedeljo 
prišla velika množica ljudi iz 
okolice, pa tudi iz mesta. Po
streženo jim je bilo s pršutom, 
klobasami (tvrdke Dukčevič), 
čevapčiči, pa tudi s pristnim do
mačim vinom in laškim pivom. 
Da bi se mladina lahko pošte
no zavrtela, je vsak večer skr
bel domači orkester «14 lordov«. 
Po našem mnenju bi povsem za
dostoval en plesni večer; druge 
dneve bi lahko brez posebnih 
težav priredili kakšno res doma
čo zabavo. Tabor bi s tem samo 
pridobil.

Na Bližnjem vzhodu je priče
la razsajati med prašiči slinav
ka. Pristojne oblasti so zelo za
skrbljene zaradi obsega epide
mije in mednarodna organiza
cija za prehrano — FAO je po
zvala organe, naj skušajo sto
riti vse mogoče, da zatrejo bo
lezen, preden bi ta zajela še 
evropske dežele. To bi bilo po
razno, kajti cepiva proti slinav
ki je zelo malo.

Medtem je zahodnonemški če
belarski zavod v Bad Segebergu 
(Holstein) sporočil, da je izna
šel učinkovit način za zatiranje 
slinavke z medom. Prašičem, ki 
so bili okuženi s to boleznijo, 
so vsak dan dali pol kilograma 
medu, raztopljenega v vodi z do
ločeno količino moke iz lanenih 
semen. V razmeroma kratkem 
času so pri obolelih živalih iz
ginili ustni oprhi in oprhi na 
parkljih in v približno tednu 
dni so živali popolnoma ozdra
vele. Kaže, da je slinavko zatrla 
takozvana mravljinčja kislina, ki 
se nahaja v medu v merilu do 
0.40 odsto.

Letina ne kaže dobro
Letošnji pridelek je v naših 

krajih v veliki meri poškodova
lo slabo vreme z neurji in točo. 
Po cenitvah deželnega odborni
ka za kmetijstvo odv. Comelli- 
ja je slabo vreme povzročilo v 
času od 28. junija do 8. julija 
v vsej Furlaniji — Julijski kra
jini na poljih in zgradbah za 
okrog 8,5 milijarde lir škode. V 
videmski pokrajini so zabele
žili 5,7 mrde lir škode, na Go
riškem 2 mrdi, na področju Por
denona 560 milijonov in na Tr
žaškem 165 milijonov lir. Škoda 
na posameznih kulturah je na-

Sadno drevje: še je čas, da 
cepimo sadno drevje na speče 
oko. Zrelo sadje previdno obira
mo, da ne poškodujemo drevja. 
Pripravimo zemljo za saditev 
novih sadnih dreves in izkoplje
mo jame, v katere bomo sadili 
sadna drevesa. Pri tem podkop- 
ljemo fosforna in kalijeva gno
jila ter sejemo rdečo deteljo za 
podor.

Na vrtu,- V tem času sejemo 
zelnato solato in ljubljansko le- 
denko. Ko rastlinice poženejo 
peti list, jih presadimo na za
ščiteno mesto. V zimski dobi jih

FAO je oklicala «svetovno leto riža»
Premalo riža - Več kot polovica svetovnega 

prebivalstva se hrani z rižem

slednja: 2 mrdi lir v vinogra-. pokrijemo s slamo. Sejemo ska- 
dih, 2,1 mrde lir v sadovnjakih, roiko špinačo peteršilj. Presa- 
1,2 žitnih nasadih, 350 milijonov j jamo endivijo, zeleno, 'karfijole 
lir na pridelku krme, 260 milijo-> }n por 
nov na kmetijskih napravah in 
700 milijonov na drugih vrstah 
pridelkov. Najbolj so bila pri
zadeta področja okrog Červi- 
njana, S an Giorgia di N o gara in 
Latisane na videmskem, Škocjan 
in Gr a dež na Goriškem, Morsa- 
no in Cordovado v pordenon- 
skem okrožju ter Milje in obči
na Devin-Nabrežina v tržaški po
krajini.

Kot smo že poročali, so bili 
prizadeti tudi pridelki v naših 
vaseh, zato si ne moremo obe
tati ugodne letine, toliko manj, 
ker je npr. že v vinogradih bile 
malo zaroda.

Na Krasu grozdje splošno sla
bo dozoreva, verjetno tudi za
to — tako menijo vinogradniki, 
ker so noči prehladne. Po sploš
nem mnenju ne bo toliko tera
na kot lansko leto, zarod nam
reč ni bil tako bogat kakor 
prejšnja leta. Mnogo škode je 
povzročila toča, tako tudi na 
srednjem Vipavskem, kjer na 
splošno letina ne bo dobra. Le 
sena je bilo mnogo. Po zgornji 
Italiji so pogosto nevihte.

Ali bo mogoče povečati proiz
vodnjo živil prav tako hitro kot 
narašča prebivalstvo sveta? To 
je kljub vsemu napredku agrar
nega gospodarstva še vedno pe
reče vprašanje. To dokazuje tu
di trajni uvoz živil v poljedel
sko državo Kitajsko. Pri reševa
nju tega vprašanja bo igral važ
no vlogo riž, glavna prehrana 
za več kot polovico svetovnega 
prebivalstva. To velja zlasti za 
Azijo, pa tudi za Afriko, Sred
nji vzhod in Južno Ameriko. V 
vseh teh deželah proizvodnja ri
ža ne sme zaostajati za narašča
njem prebivalstva. Do sedaj se 
je to ravno še za silo posrečilo. 
Toda Organizacija združenih 
narodov za prehrano (FAO) za
hteva več gotovosti. Zato je o- 
klicala «svetovno leto riža«, v 
katerem bodo posvetili posebno 
pozornost vprašanjem oridelova. 
nja riža. Predvsem bodo posku
šali povečati površinske donose.

To pa ni tako lahko. Toda še 
težje bo osvoboditi trgovino z 
rižem od okovov, ki preprečuje
jo pravilno razdeljevanje te 
važne hrane. Kot pri raznih 
poljskih pridelkih imajo pogo
sto nekatere dežele tudi v tem 
velike presežke, medtem ko 
drugje riža primanjkuje. Trgo
vina razlaga to z mnogo preveč 
dolgoročnimi dobavnimi pogod
bami. Tako pogosto riž predol
go vskladiščujejo, spričo česar 
izgubi na kakovosti. Stalnost 
cen, ki jo sicer dosežejo s taki
mi pogodbami, je zato le umet
na.

Svetovni pridelek 1964/65 se je 
sicer dvignil na 166 mil. ton, 
vendar bo svetovni trgovini le 
težko uspelo obdržati lanski vi
šek od 7,300.000 ton. Tajska, ki 
je 1963/64 zavzela pred Burmo 
med izvoznimi deželami prvo 
mesto, ne bo mogla letos spet 
izvoziti 1,900.000 ton kot lani. 
Tako pridelek kot stare zaloge 
so manjše. Pridelek Burme je 
trpel zaradi poplav, razen tega 
je narastla lastna potreba: iz 
vozni presežek cenijo na kvečje 
mu 1,600.000 ton Deloma bodo 
izpad obeh teh dežel lahko iz
ravnale večje ponudbe Združe

nih držav, Egipta in Kitajske. 
Američani lahko letos izvozijo 
40 odsto svojega rekordnega pri
delka od 3,300.000 ton, namera
vajo izvoziti riž deloma kot po
moč tujini. Egipt ima izvozni 
presežek od 500.000 ton. Kitaj
ska kljub očitno manjšemu pri
delku še dalje izvaža riž na sve
tovni trg, ker prinaša to dobre 
devize, s katerimi lahko uvaža 
večje količine cenejše pšenice.

Tudi glede uvoza je treba o- 
meniti velike spremembe. Indija 
je lep primer za potrebo poveča
nja produktivnosti. Čeprav je 
naj večja proizvodnica riža na 
svetu, bo še nadalje ostala tudi 
naj večja uvoznica. Indija je pre
jela od Združenih držav kot po
moč 350.000 ton riža in je razen 
tega uvozila še iz drugih dežel 
400.000 ton. V celoti 16 odsto več 
kot 1963/64.

Tudi Cejlon in Filipini imajo 
večjo potrebo, medtem ko je Pa
kistan letos bolje preskrbljen iz 
lastne žetve, Indonezija name
rava uvoz riža spričo plačilnih 
težav močno omejiti in namesto 
tega pospeševati pridelovanje 
drugega živeža. Razlike na obeh 
straneh trgovinske bilance se ne 
bodo popolnoma izravnale in to 
pride do izraza v trdnih svetov
nih cenah.

FAO je zaskrbljena tudi spri
čo posebnega položaja, ki sta si 
ga zagotovili v EGS Italija m 
Francija, upa pa, da bodo tržni 
red EGS spremenili, če se bodo 
pokazale težave zlasti za tiste 
dežele, ki so navezane r.a izvoz 
riža. Doslej Italija s tem, da li
živa njen odlični riž posebno 
prednost, ni dosegla nobenega 
uspeha, še vedno so boljše iz
vozne možnosti za okroglozrnat 
riž kot za podolgovat. Pa tudi 
ta vrsta italijanskega riža si ni 
mogla obdržati svojega doseda
njega deleža na nemškem trgu. 
Trgovina se pritožuje predvsem 
nad nepreglednimi cenami, ki 
so posledica menjajočih se po
snemanj. Do sedaj torej še ni 
nihče zadovoljen s posledicami 
nove tržne ureditve.

(n)

Kmet in vrtnar 
konec avgusta

Na travnikih: Preorjemo vsa 
stara hirajoča deteljišča in trav
nike. Preorano površino gnoji
mo s fosfornimi in kalijevimi 
gnojili. Na vsak hektar zemlji
šča potrosimo 5-6 stotov fosfor
nih in 1 stot kalijevih gnojil. Na 
novino sadimo nrezimne rastli
ne, ki nam bodo dale zgodaj 
spomladi izdatno zeleno krmo 
za živino.

Na njivi: Sedaj je zadnji čas 
za strniščno setev, če so njive 
hudo zapleveljene, poorjemo ple
vel še preden dozori, da se ne 
zaseje ponovno. Ta mesec je 
prikladen za setev rdeče detelje. 
Kopljemo krompir, še preden se 
izsuši cima. Gomolje pustimo, da 
se posušijo preden jih spravi
mo. Okopavati moramo činkvan- 
tm, ker v rahli zemlji raste hi
tro in zaključi mnogo hitreje 
svoj razvoj.

V vinogradu: Rast trte se za
ključi in zaradi tega tudi ni več

| potrebno škropiti vinogradov. Ob 
I zaključku dela moramo spraviti 
’ škropilnico in namazati vse de
le, ki se lahko kvarijo tako, da 
bo prihodnje leto škropilnica v 
redu. Sedaj redčimo trtne po
ganjke, jih prikrajšamo in od
premo sončnim žarkom, da pri
dejo do grozdov. Na vsak grozd 
moramo pustiti ni/jmanj 6 li
stov, da se bo v jagodah nabra
lo dovolj sladkorja.

V kleti: Vroča klet je zelo 
škodljiva za vino; zato naj bo 
klet podnevi zaprta, zračimo jo 
ponoči v hladnih urah. Kisanje 
vina preprečimo s tem, da ohra
nimo posode vedno polne, ali pa 
da na vsakih 100 litrov vina do
damo 10 gramov kalijevega ms- 
tobisulfita.

Na zemljo se vračajo
Beograjska «Politika» poroča 

iz Semberije (v Bosni), kjer je 
kmetijstvo precej razvito, da so 
se nekateri kmečki sinovi priče
li vračati iz Slovenije na zemljo. 
Domači podjetni kmet Huso Spa- 
hič-Halaka jim je pokazal s svo
jo podjetnostjo, da se da dobro 
živeti tudi na zemlji. Huso je 
svoje kmetijstvo tako mehanizi
ral, da si je celo na polje spe
ljal električno energijo. Dopis
niku beograjskega lista je izjavil, 
da je prepričan, da ga občina ne 
bo preveč stiskala z davki, saj 
ne dela samo v svojo lastno ko
rist, temveč v korist vse skupno
sti.

Obilna žetev v Srbiji
V Srbiji so pšenico večinoma 

že poželi. Pridelek je pravzaprav 
tako količinsko kot po kakovo
sti zelo dober. K temu je pri
pomoglo ugodno vreme med zo
renjem. Po cenitvah gospodar
ske zbornice Srbije bo pridelek 
na manj zasejanih površinah 
znatno boljši od lanskega. V 
preteklem letu so namreč pride
lali na površini 1,200.000 ha o- 
krog 216.000 vagonov pšenice ali 
povprečno okoli 18 metrskih sto
tov na hektaru, dočim naj bi 
letos pridobili na površini pri
bližno 950.000 ha 220.000 vago
nov ali kakih 24 metrskih stotov 
na hektaru. Letošnji pridelek 
naj bi za 3 odsto prekosil re
korden pridelek iz leta 1959. Ka
že, da je kakovost pšenice zelo 
dobra. Hektolitrska teža se su
če okoli 72 do 82 odsto, to odvi- 
si pač na eni strani od vrste 
pšenice, na drugi strani pa oa 
tega, ali je bila ta poležana ali 
poškodovana med nedavnimi ne
urji s točo. Vlaga se giblje med 
11,5 in 16 odsto.

V Hercegovini 
velika suša

V Mostarju, glavnem mestu 
Hercegovine, ni do 9. avgusta 
deževalo 52 dni. Suša je povzro
čila veliko škodo na vinogradih, 
kjer se grozdje suši. Nasprotno 
poročajo iz Prizrena, da bo tani 
letos zelo dobra vinska letina.

Vreme in letina

e: v kmečkih pregovorih
Vel. Srpan (avgust)

Mladina nada naša, 
ko je šmarna maša, 
je vsakemu grmu paša.

Lastovke selivke, 
ko končajo šmarne maše, 
zapustijo kraje naše.

R 1J E K A . Jugoslavija
Jadrolinija Je letos uvedla novo progo lz Trsta ln Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji »V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.
..... ~~~.......... "L...................

..GOSPOD ARST VO“

Izhaja tedensko • Uredništvo In 
uprava: Trst, Ulica Geppa s. tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 130(1 lir, polletna 
700 lir Pošt tek rač »Gospodar 
stvo« št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač 600-14-603 86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od 
govorni urednik: dr Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst. Ul Montecchi 6

AVTOPREVOZNISKO

PODJETJE

A. POŽAR
1'RS'i - VIA BOGCAUUIU. 3 

Tel 38-373

Prevzemamo vsakovrstne pre- 
voze za tu in mozemstvo — l*o 
strežba hitra. — Lene ugodne

PRIZNANO MEDNARODNO

AVTOPREVOZNISKO PODJETJE

LA GORIZI AN A
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 iel. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

SPLOŠNA
PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN — JUŽNA AMERIKA

JADRAN ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

7rdxAtuAOfUi Kofut\
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER TELEF 21-830 TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma. 15 • Tel. 37-823

Dodajanje ledu m vskladiščenje blaga - 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, kozina. Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka. Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje Podgorje, Sarajevo, Bar. Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

TRANS-TRIESTE Soc. a r. L

TRSI TRIESTE, Via Oonota 3 I el. 38-827,31 906,95-880

IJVAŽA vse lesne surtiuaiie in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne <! E A l in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Gestisce . servizi mera e passeggen sune Unee:

ADRIATICU — NOKD EUKUPA (servizio celere ed espresso) 
partenze da Riieka ogni j giomi

ADRIATICU — NilKII AMKKK.A (Nurth ut Hatteras)
partenze ognt 10 giomi

ADRIATICU - Si l) AMERICA
partenze ogni 20 giomi 

ADRIATICU - I.EVANTE
partenze ogni Ir atomi 

ADRIATICU - IRAN - IRAU
partenze ogni 30 giomi 

ADRIATICU - INIMA - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giomi 

ADRIATICU - KSI KKMU UKIENTE
partenze ogni 30 giomi 

ADRIATICU - GOLFU MESSICO
partenze ogni 20 giomi

con 57 modeme e rapide navt. 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La »JUGOL1NIJA« accetta U crasporto di mena anche ln 
porti fuori delle Unee regolar

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
------«JUGOLINIJA* - RIJEKA —


